
Gaf 

ügyminiszter még délelőtt meglátogatta a török 
külügyminisztert, a miniszterelnököt és a nem- 

diszbanketten Saracio 
det és a következőke 

tejlődött és ma is a 

Gafencu kül 

cioglu külügyminiszter, Casuluinde kormányzó, 
a térparancsnok, a görög, jugoszláv és bolgár 

etgyűlés elnökét, akik később viszonozták a 

Gafencu külügyminiszter tiszteletére adott 
glu tartotta az első beszé- 

t mondotta: 
- A béke ideálja képezi a Balkán szövet- 

ség alapjait 
s ezt az ideált mindig hűségesen és lojalítással zolgáltuk. A mi együttműködésünk megszerve- ése szép eredményeket hozott. A Balkán szö- etség a béke céljaival kezdte meg működését, 

békét jelképezi és 

továbbra is a béke eszköze marad, 
ármilyen események következzenek be. A belpo tikai erők megszervezése képezi az alapját a 
külpolitikai sikereinknek. 
Románia is megtalálta ezt az eszközt, ami- 
kor a nép egységesen soraikozotc fel nagy 

uralkodója köré. 
A Balkán államokat is a békekészség hatja át, nert ez jelenti jólétüket. Valamennyien ez ideál öré csoportosulnak és a mi egyesülésünk fon- eszköze Elurópa békéjének. 

A török külügyminiszter ezután őfelsége, . Carol király egészségére ürítette poharát. 
"ROMÁNIA FELADATA A DUNAVöÖLGY 

SZABADSÁGARA ÜGYELNI" 
enel válasza a következőképpen hang- t . 

. 

Excellenciád nemes és meleg szavai, ame- ö hű és kipróbált barátsá- 
mély hatást gyakoroltak reám. z a barátság egyesíti népeinket, kormányain- at és mindkettőnket. Ez a barátság segít ben- ünket abban is, hogy megértsük küldetésün- 

et, azt a küldetést, amit 
KRomániának Törökországgal együtt kell 

betölteni. 
sors egymás mellé állított bennünket nemze- 
fejlődésünk keretében. Egy ilyen magas kül- 
etés nagy jelentőségű Európa szempontjából 
Excellenciádnak a szorosok biztonságára kell 

gyelnie, míg mi 
a Duna-völgy szabadságára ügyelünk 

e cél szolgálatába állítjuk minden erőnket, bölcs és bátor király uralma alatt. A ha- ló küldetést, amely bennünket egymáshoz 
t kívánja, hogy a valódi ertékánek meg- 
n fjük fel nemzetközi kötelességün- 

Rendkivül szivélyes volt 

A török külügyminiszter pohárköszöntője 

az elmúlt 20 évre és megáljapítja, hogy Anglia 

ARA LI 

GAZET A MAGHIARILOR 
DIN BSANAT 

ügyminiszter 
ankarai fogadtatása 
Két napon át beható tanácskozások folytak Gafencu í és Saraciogiu külügyminiszterek között 

encu Kemál elnök sirjánál 
látogatást a szállodában. Délben zártkörű vil- lásreggeli volt a román követségen. Délután Ga- fencu Vasile Stoica román nagykövet társasá- 
gában és kíséretével Kemál Atatürk mauzoleu- mát látogatta meg és ott mezei virágokból ál- 
ló koszorút helyezett el. Ezután résztvettek a lóversenyen, ahol a több tizezer főből álló tö- meg meleg fogadtatásban részesítette Romá- nia külügyminiszterét. Este Saracioglu diszban- 
kettet rendezett, amelyen megjelentek a minisz- terelnök a kormány tagjaival, a nemzetgyűlés 
alelnöke, a görög, jugoszláv és bolgár követek, valamint számos képviselő. 

ket. Megvédelmezzük az általános érdekeket és el vagyunk határozva, hogy ezt 

a megértés és őszinteség szellemében tesszük és keressük az utat, hogy valamennyi hata- lommal jó viszonyt tarthassunk fenn. 
Küldetésünket nem tudjuk végrehajtani csak abban az esetben, ha területünk sérthetetlensé- gét biztosítjuk és nemzeti függetlenségünket ! 
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mindenki tiszteletben tartja. Ezek a javak a legértékesebbek számunkra és nemzetközi vi- szonylatban is a legfőbb érdek, miután földraj- zi helyzetünk így kivánja. Lelkiismeretesen ál- 
líthatjuk, hogy a Balkán szövetség a béke esz- köze és a szomszédos népek együttműködésé- re való egyesülése, szövetsége, amely senki el- 
len sem irányul és amely egyetlen balkáni né- 
pet sem zár ki, szövetség, amely az európai béke és egyensúly szempontjából szükséges. Ép- 
pen ezért el vagyunk határozva görög és ju- 
goszláv barátainkkal együtt, hogy minden kö- rülmények között beigazoljuk ennek a szövet- 
ségnek a fontosságát. 

Gafencu ezután Kemal Atatürk emlékének hódolt és Ismet Inonu köztársasági elnök egész- ségére, valamint Törökország dicsőségére és 
fejlődésére ürítette poharát. 
H. CAROL KIRÁLY MELTATAÁSA A TöÖRÖK 

SAJTOBAN 
A török sajtó egyhangúan jelenti, hogy Gafencu külügyminiszter látogatása és tanács- 

kozásai milyen 

rendkívüli fontossággal bírnak. 
Üdvözlik Gafencut és megállapítják, hogy Ro- mánia baráti és szövetséges ország. Hangsu- lyozzák a bucurestii és ankarai kormányok kö- zötti egyetértést és azt is, hogy 
a két országot érdeklő minden kérdésben egyforma nézet uralkodik, 

Öfelsége, II. Carol király bölcs és előrelátó ve- 
zetése mellett a mai Románia valóságos példá- ját képezi a nemzet egységének. Az uralkodó parlamenti megnyitó beszéde leszögezte Romá- nia álláspontját balkáni szomszédjaival kapcso- latban úgy, hogy ehhez most semmiféle kétség nem fér. A Nagy Főnök, aki 9 éve vezeti or- 
szága sorsát, joggal örülhet népével együtt az eddig elvégzett munkájának - hangsúlyozzák 

onfereneia 

1 angol nagyki 
álihít egy memzetközi 

tárgyála 
Meg akarják nyugtatni a német közvéleményt, hogy nincsen szó 

bekeritő politikáról ; ; 
Az olasz sajtó nem bizik az angol akció 

öszinteségében 
Az európai diplomácia olyan óriási aktiví- tást fejt ki, amely felülmulja minden eddigi diplomáciai tevékenységét. Valamennyi külügy- minisztériumban állandó volt az összeköttetés. 
olasz sajtó, ha nem is utasítja vissza Hali- fax lord ismert békebeszédét, mégis a legna- gyobb tartózkodást tanusítja Anglia békefel- hívásával szemben és a szavak helyett most már tetteket követel. 
A legjobban jellemzi az olasz sajtó vélemé- nyét Virginio Gayda tegnapi vezércikke, amely a Voce Diltalában jelent meg. Olaszország és Németország - írja Virginio Gayda - a leg- nagyobb örömmel venne részt bármilyen széles- körű békeakcióban, előbb azonban bizonyságot kell szolgáltatni arról, hogy a nyugati demok- ráciák valóban békeszándéktól vannak áthatva. Gayda ezután rámutat arra, hogy Anglia még pár nappal ezelőtt hivatalosan a bekerítési po- Itika mellett tett hitvallást, majd visszapillant 

és Franciaország nem használták ki München- 
ben az általános megbékülés ritka lehetőségeit. 
Megemlíti, hogy Blum Párisban háborúra uszít 
és ugyanezt teszi Eden és Churchill London- 
ban. Gayda végül felszólítja Angliát, jelentse 
ki, hajlandó-e lemondani a bekerítési politiká- 
ról, hajlandó-e lemondani N. émetország és Olasz- 
ország kiéheztetéséről, hajlandó-e elismerni a 
két ország jogait és hajlandó-e revizió alá venni 
a versaillesi szerződést és mindazokat, ami 
Versailles után történt. Ne csodálkozzék Anglia, 
ha mi most a szavak helyett tetteket követe- 
lünk. 

Ugyanigy ír a többi olasz lap és valószí- 
nű, hogy egyelőre még nem lehet szó négyha- 
talmi konferencia összehívásáról. Az olasz saj- 
tó szerint Franciaország ellenséges magatar- 
tása akadályozzák meg Angliát abban, hogy 
tettekel folytassa Chamberlain és Halifax bé- 
kebeszédét. a
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A francia közvélemény sajnálattal állapítja 
meg, hogy 

a londoni bélkillélkeny Mijelentésela mem hoztáló 

meg uz angol fővárosban remélt eredmányelei. 

A tekintélyállamok ugyanis az angol békekezdemé- 
nyezéssel szemben bizalmatlansággal viseltetnek. 
Nagy figyelmet szentel a francia közvéleniény az 

olasz sajtó magatartásának és különösképpen Gaida 
WVirgilio legújabb cikkének, amely a nemzetközi 
nhelyzettel kapcsolatban a Giornale Dltalia leg. 
útóbbi számában jelent meg. Politikai körökben 
megállapítják, hogy 

Ia hivatalos Olaszország szembehelyezledett a 

angol bélketörelkvéselenek és minden telintetbai 

követi Berlin befolyását. 

Nagy érdeklődéssel várják Halifax lord felsőházi 
beszédét. Úgylátszik - írja a Matin - az angol 
kormány meg akarja nyugtatni a német közvéle- 
ményt, amely úgy tudja, hogy a békefronthoz tar- 
tozó államok be akarják keríteni Németországot. Az 
angol kormány minden erejével meg akarja változ- 
tatni a német népnek ezt a hitét és a tekintetben 
energikus lépések kezdeményezéséről van szó 

NNagy figyelmet szentelnek a francia lapok a 
balti államok magatartásának. A hangadó lapok 
egybehangszóan megállapítják, hogy 

a balti álkumok körében a hamgulat egyne job- 

ban a Szovjetunió ellen fondul. 

(A Petit Parisien ezeket írja: A balti államok 
Moszkvával szemben a legteljesebb semlegesség ál- 
láspontjára helyezkednek. A balti sajtó, amely ed- 
dig állandóan a Szovjetunióval való barátságos 

együttélést hangsulyozta ki, egyszerre politikát vál- 

toztatott és védekezni kíván a „szovjet imperializ- 
mus? ellen, bírálja továbbá az angol francia vé 
delmi front kezdeményező lépéseit is. Az Oeuvre 

szerint a Wilhelmstrassen legútóbb kijelentették, 

hogy a balti államokkal folytatott tárgyalások igen 

Kielégítő eredményűek. Hitler vezér és Ribbentrop 

külügyminiszter tárgyalásokat folytattak a balti ál. 

lamok külügyminisztereivel és ezeknek a tárgyalá- 

poknak az eredménye valóban megnyugtató. Illeté- 

kes balti kormánytérfiak kijelentettlék ugyania, 

hogy 

a balti államolk közül együk sem fogija elfogadna 

a Szovjetundló segítőkezét 

és nem lépnek semmiféle összeköttetésbe, 

Közös ANGOL-FRANCIA JEGYZÉKBEN 

NEMZETKÖZI ERTEKEZLETET FOG- 

NAK JAVASOLNI 

Sir Percy Loraine római angol nagykövetet 

Chamberlain miniszterelnök Londonba hívatta. 

Kz utazás nagy feltűnést kelt, mivel a nagykö- 

vet csak nemreg foglalta el állomáshelyét. Dip-
 

Homáciai körökben valószínűnek tartják, hogy 

Loraine utazása az angol kormány új békepo- 

Hitikájával függ össze. Vele fogják megbeszélni 

a külügyi hivatalban azokat a javaslatokat, 

amelyekről Chamberlain és Lord Halifax leg- 

utóbbi beszédében említettek. Hír szerint közös 
angol-francia javaslat készül, amelynek lénye- 

ge egy nemzetközi értekezlet összehívására irá- 

nyul. Az értekezleten felszólítanák Németor- 

szágot és Olaszországot követeléseik ismerte- 
tésére. 

MOSZKVAÁBAN MEGLEPETÉSTI KELTETT 

AZ úJ ANGOL KÜLPOLITIKA 

A Nichi Nichi című tokiói lap Chamberlain 
és Halitax ismeretes nyilatkozataival kapcsolat- 

ban azt a véleményét fejezi ki, hogy Anglia 

olyan erősnek érzi magát, hogy jóindulatú ma- 

gatartást is tanusíthat. Ez a változás nagy meg- 

lepetást keltett Moszkvában. Másrészt ez a két- 

irányú politika Németországban sem kelt jó be- 

nyomást és az eredmény az lesz, hogy a tengely 
még jobban megerősödik. 

ÚJABB BEKEBESZED ANGLIAÁBAN 

sSir Simon angol kíncstári kancellár Var- 

mouthban mondott beszédében azt a szilárd 

meggyőződését hangoztatta, hogy az angol bé- 

ketőörekvéseket végül is siker fogja koronázni. 

Az együttműködés hívei vagyunk - mondotta 
a miniszter - amig minden állam és nemzet 

méltányosan viselkedik más államokkal szem- 

ben. Az angol nép nem ok nélkül akar nemzetek 

ügyeibe beavatkozni. Minden körülmények kö- 

zött biztosítani fogjuk a világbékét az általunk 
igazságosnak és méeltányosnak vélt alapelvek 

szerint. A történelem során sokkal súlyosabb 

arokat is kiálltunk, mint amilyennel most 
dacoinunk. Láthatjuk, hogy Anglia politi- 

balti-államok egyike sem fogadja el a Szovjet 
segitségét 

kája és eljárása miként érvényesül a béke ér- 
dekében és ha továbbra is okos, óvatos és eré- 

lyes lépéseket teszünk, el fogjuk érni célunkat, l 
amelyért mindnyájan dolgozunk és imádkozunk. 

STRANG MAR MOSZKVÁBAN VAN 

Strang ma adja át Moszkvában a szovjetkor- 

mány magatartását leszerelni célzó angol francia 

javaslatot. Úgy hírlik, hogy Strang egyben felhív- 

ja a moszkvai kormányt közölje világosan politiká- 

ját és kívánságait. 

HARMADIK VÉDELMI VONALAT ÉPITE- 
NEK A NYUGATI NÉMET HATÁRON 

Todt, a német útépítészet vezérfelügyelője, 
Trierben nagy beszédet mondott és kijelentette, 

hogy alaptalanok a külföldi sajtó azon állításai, 
mintha 2 nyugati erődítmenyek értéktelenek 
volnának. A Völkischer Beobachter cikket kö- 

zöl, amelyben beszámol arról, hogy a harmadik 
német védelmi vonal a közeljövőben elkészül, 

Németország azt akarja, hogy acélöv vegye kö- 
rül határait, amelyen minden támadó kísérlet 
katasztrófát fog jelenteni az ellenfél számára. 
A német erődítések célja tisztára defenziv jel- 
legű és Franciaországban sem cáfolták meg az 
egyik lengyel lap hírét, amely azt közölte, hogy 

a Maginot-vonal nemcsak védelmi jellegű, ha- 
nem a francia hadtest támadó bázisa is. 

BEKEKöTÉsS - A HABORÚ ELŐTT 
Londonból jelentik: Lord Halifax angol ki 

úgyminiszter a felsőház mai ülésén kijelentette 
hogy nem felel meg a valóságnak a közvéleménynek 
az a felfogása, hogy Chamberlain vissza akar tér- 

ni eredeti politikai elgondolásához. Ezzel szemben 
az angol kormány továbbra is hangsulyozza, hogy 
minden józan igény Amuyglia részéről megértés- 

sel találkozik. 
A Daily Mail hétfői számában cikk jelent meg, a 
mely ugyancsak kihangsulyozza az angol kormány- 
nak azt a külpolitikai felfogását, hogy 

nem a háború után, hanem a háború dlőtt akan 
l békéről tárgyalni ellenfeleivel. 

Anglia nem akarja bekeríteni Németországot, h: 
nem jóindulatú szándékkal viseltetik a német biro 
dalommal szemben. ; 

MELLÉKTENGELYT KÉPEZNEK A TEN 
GELY MELLETT A BALII-ALLAMOK 

háború esetén nem tartaná tiszteletben a balti ál- 
lamok semlegességét és átlépnék a balti államok 
határát, ezért a batli államok 

námet katonai segítséggel megerősítik a Szov. 
jetunió felé eső határukat. 

Az erődítési munkálatokat rövidesen megkezdik, A 
balti államoknak ezt az elhatározását Németország- 
ban nagy megelégedéssel veszik tudomásul. Német 
politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a há- 
rom balti állam katonai vonatkozásban is szoros: 
együtt fog működni Németországgal és a tengely 
államok melléktengelyének tekinthetők 

Bucnresti -Páris között megindult a repülőforgalon 
Bucurestiből jelentik: A Bucuresti-Páris 

közötti légiközlekedés, amelyet tizenhét évvel 
ezelőtt létesítettek, a márciusban, Csehszlová- 
kiában lezajlott események miatt megszakadt. 
A légi vonal újból való megnyitására ma ke- 
rült sor, amikor ünnepélyes keretek között in- 

dították el az első gépet a román fővárosból 

Párisba, Az ünnepség a baneasai repülőtéren 
zajlott le és azon megjelent Teodorescu Paul 
miniszter is, valamint Gheorghiu tengernagy 
a légügyi és tengerészetügyi minisztérium Ve- 
zértitkára, a francia követség több magasrangú 
tisztviselője, Sevin ezredes, légügyi attasé. A 
gépet Laulthe és Manolescu pilóták vezették. 

Megölte madgát 
aki feleségül 

soffőrjéhez 
Newyorkból írják: Megrendítő öngyilkos- 

ságról ír a newyorki sajtó. A newyorki plutok- 

rácia egyik ismert holgytagja követett el tra- 

gikus körülmények között ongyilkosságot. A 

newyorki társaságokban jól ismerték Mrs. 
Laura Stedmant, egy feltűnően szép fiatal höl- 

gyet, aki a dúsgazdag Dodge-családból szárma- 
Zzott. Laura Stedman második házasságának 

tragikus bonyodalmai miatt követett el öngyil- 
kosságot. 

A szerencsétlen fiatalasszony első férje egy 

ismert amerikai szemész-orvos, George Gould 

dr. volt. Az orvos maga is jómodú ember volt. 

Néhány évvel ezelőtt elhúnyt és felesége tekin- 

télyes vagyont örökölt utána is. Laura Stedman 
saját vagyonából és férje örököségéből gond- 

talanul élt. Férje halála után néhány évvel 
meglepő változás állott be életében. Alkalmazá- 

sában állott egy néger soffőr, Milton Dees, aki 

szabad óráiban verseket írt és zenével foglal- 

kozott. A néger soffőr versei több lapban nap- 

világot láttak. 
A fiatal özvegy felfigyelt irodalmi és mű- 

vészi ambicióval rendelkező soffőrjére. Mrs. 

Laura ismerősei megütközve tapasztalták, hogy 

a fiatalasszony egyre többet foglalkozik a sof- 

főrrel. Társasága megütközése azonban nem 

riasztotta el a milliomos hölgyet a soffőrrel va- 

ló barátságtól. Nyíltan kijelentette, hogy a sof- 

főrt igen értékes embernek tartja és szívesen 
van társaságában. 

Laura Stedman és soffőrje barátságából 

rövidesen szerelem lett. A fiatalasszony belesze- 

retett a soffőrbe és merész lépésre szánta el ma- 

gát: házasságot kötött soffőrjével. 
A néger soffőrrel kötött házasság okozta 
a fiatalasszony tragediáját. Csakhamar tapasz- 
falnia kellett, hogy barátai, ismerősei elhagyják 

) lepedjenek le. De sehol nem tudtak megálla 

és többé nem hívják meg társaságukba. 

a milliomosnő, 
ment néger 

estélyekre. Barátnői nem ismerték meg, a new- 
yorki társaság bojkottálta a néger Ssoffőrrel 
kötött házassága miatt. 

Kegerves kálvária kezdődött a milliomos 
hölgy és a néger soffőr számára. Elhagyták 
Newyorkot, hogy Amerika más városában te- 

podni, mert a pénzarisztokrácia faji ellenszen 
ve a néger soffőrrel szemben mindenütt nyo- 
mon követte őket. A fehér emberek társasága 
kiutasította a szép Laura Stedman asszonyt a 
néger soffőrrel kötött házasság miatt. 

Laura Stedman hosszú időn át állta 
a megalázó harcot. Kijelentette, hogy kálváriá 
ja ellenére sem hagyja el férjét és ha a fehér 
emberek kiutasítják társadalmukból, követi 
férjét a néger negyedbe, ahol talán befogadják. 
Visszatértek Newyorkba, amelynek egyik n 
ger negyedében telepedtek le. 

A fiatalasszony rábeszélte férjét, hogy 
hatóan foglalkozzék zenei tanulmányaival és 
költészettel. Remélte, hogy ha férje elisme 
muzsikus és költő lesz, a fehér emberek vissza 
fogadják őket társadalmukba. Azonban ebben 
reményében is csalódott, mert a megpróbál 

tások következtében férje is elvesztette muni 
evét és művészi hajlamai nem érvényesülhet 
t 

Laura Stedman családját is eredménytele 
nül kérte, hogy ismerjék el házasságát és f 
gadják őt vissza maguk közé. 7 

A mindenkitől elhagyatott fiatal assz 
végül is abbahagyta a reménytelen küzdel 

és elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Búcsú 
let hagyott hátra, amelyben megírta, hogy 

taszítottsága miatt követi el öngyilkosságát 
hány nappal ezelőtt a newyorki néger ne 
ben levő lakásán gázzal megmérgezte m 
Mire rátaláltak, halott volt. 

tte 
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Epitsük fel 
Józseffalvát! 

Mindannyiunknak, akiknek kebelében ér- ző szív dobog és akik érzik a nagy magyar csa- lád testvéri összetartozandóságának köteles kapcsolatait, becsületünk parancsolja, hogy közreműködjünk a tűz áldozatává lett bukovi- nai Józseffalva ujjáépítésében. Azért felhívunk 
mindenkit, aki e sorokat olvassa, hogy járuljon hozzá a mentési munkához. Kiki tehetsége sze- rint, a gazdag többet, a szegény keveset adjon. AAz egyes adományoknál nem az összeg nagy- 
ága a fő, hanem az, hogy az illető szívesen ad- Ja. Sok kicsi sokra megy, - mondja a régi köz- 

mondás és azért bízunk benne, hogy a Déli Hír- 
lap jegyzéke is tekintélyes összeggel zárul majd. 

m Ne feledjük el, hogy Józseffalva tűzkárosultjai- 
nak nemcsak a háza égett le, hanem minden 
takarmánya, sőt igen soknak az állatállománya 
- a mezőgazda munkatársa - is odaveszett. 

Szólni akarunk nemcsak a nagyokhoz, ha- 
nem a kicsinyekhez is, az iskolai növendékek- 
hez. A józseffalvai gyermekeknek elhamvadt a 
ruhácskája, az iskolai könyve és füzete, sőt még a játékszere is. Ügy ezek a gyermekek, mint szü- 

lőik, éheznek most és hajléktalanok, mivel a láng elpusztította az ennivalót is. Gyermekek, 
gondoljatok a józseffalvai ismeretlen pajtások- 
ra is, spóroljatok el zsebpénzetekből egy-két leit, 
gyűjtsétek össze és hozzátok, vagy küldjétek a 

Déli Hírlap kiadóhivatalába, hogy az eljüttassa 
a józseffalvai gyermekeknek. 

A Déli Hírlaphoz tegnap a következő ado- 
mányok érkeztek: 

Mákok 600.- 
Cs. A. előfizető 50.- 
Dr. W. A. 100.- 
Partosi gazdakör gyűjtése Molnár 
Sándor kezdeményezésére 320.- 

N.J. Ferendia 100.- 
E Sz. emuteto 40.- 
ilőzőleg kimutatott gyűj- 
tésünk Lei 24.385- 

Eddigi gyűjtésünk vég- 
összege Lei 25.595.- 
A gyűjtést tovább folytatjuk és minden 

adományt nyilvánosan nyugtázunk. 

Minapi gyűjtésünkben Follért Gyula dr. vin- 
gai ügyvéd neve alatt kimutatott 1210 lei nem ) egyéni adomány, hanem Follért dr. gyűjtése. 

A német és francia 
ifjusági szervezetek 
vezetői Romániában 
Calinescu miniszterelnök tegnap kihallga- 

isen fogadta Baldur von Schiracht, a német- 
országi ifjúsági szervezetek vezetőjét és Fab- 
ritius bucurestii német követet. 

Lafont tábornok, a francia ifjúsági szerve- 
zetek főnöke vasárnap lasiba érkezett, ahol 
hivatalosan fogadták. Az állomásról a temető- 
be hajtatott és koszorút helyezett el az el- 
húnyt francia katonák mauzoleumában. Ugyan- 
itt nyugszik a tábornok testvére is, aki a vi- 
lágháborúban román földön esett el. 

Petróleumot szállit a Szovjet 
Olaszországnak 

Római sajtójelentések szerint a Szovjet kül- 
ügyi népbizottsága tegnap este tudatta az olasz 
kormánnyal, hogy Szovjetoroszország pénte- 

1ken életbe léptette a szovjet-olasz kereske- 
8 delmi egyezményt. A másfél milliárd lirás clea- 
*ring forgalom révén Olaszország teljes nyers- 
anyag szükséglete biztosítva lesz. Az első orosz 

m petróleum hajó már elhagyta az odesszai kikö- 

Dánia szigornan semleges 
Munch dán külügyminiszter kijelentette a Ti- 

mes munkatársának. hogy Dániának Németország- 
gal kötött védőszövetsége a dán külpolitika értékes 

záloga és biztosítéka a dán semlegességi politiká- 
% nak. Ennek a szerződésnek a birtokában Dániát 
anem érdekli hogy mi minden történile a nemzetközi 

olitikában, mert 

szigorúan kitant samelgessége miellett. 

égül kijelentette, hogy az európai háború elkerü- 

A mady tubaus Lei 28.- 

Naponta keletkezik foglepe- 

smerzen 

dék - ezért mindenna- 
pos fogápolás habzó 
Ovenai! fogpéeppel. 

A kis tubus Lei 18- 

köszönete a 
munkakörét. Az ügycsoportok 

Kolozsvári tudósítónk jelenti: A magyar parlamenti csoport a következő felhívást intéz- te a magyar választ.khoz: 
A magyar parlamenti csoport Bucurasti- 

ben, folyó hó 7-én tartott alakuló ülésén a le- 
zajlott választások eredményével foglalkozva, örömmel állapította meg, hogy bárha az új vá- lasztási rendszer bevezetésével járó bizonytalan- 
ság, amit az idő rövidsége miatt elhárítani sem lehetett, az erők teljes kifejtését hátrányosan befolyásolta, a magyarság mégis eredményesen 
vette ki részét a választási harcból, amiáltal po- 
litikai érettségének és faji öntudatának elisme- résre méltó tanujelét adta. Éppen ezért a ma- 
gyar parlamenti csoport elsőrendű kötelességé- nek tartja, hogy köszönetét és elismerését fejez- 
ze ki a magyar választók irámt, bízva abbam, 
hogy ez a Kitartó, öntudatos magatartás a jö- vőben még erőteljesebb lesz. 

Bánffy Miklós, Szász Pál dr., Soós 
István dr., Bartha Ignác dr., Orosz 
Károly, Teleki Adám, Tompa La- 
jos, Ludvig Gyula, Kovács Ká- 
roly dr., Filó Ferenc dr., Péter 
János. 

A MAGYAR PARLAMENTI CSOPORT 
MUNKAKÖRE 

A magyar parlamenti csoport legutóbb, 
Bucurestiben lezajlott ülésén elhatározta, hogy az ügyek intézését a képviselők között felosztja 
a következőképpen: 1. egyházi, szövetkezeti, ál- 
lampolgársági, közigazgatási és köztisztviselői 
ügyek: Soós István dr. 2. Iparos, kereskedői, 
nyugdíj, rokkant és bírói eljárások ügyei: 
Bartha Ignác dar. 3. Mezőgazdasági kérdések: 

A magyar parlamenti csopori 
választóknak 

Szakmák és fartományok szerint szabályozták a képviselők és szenáforok 
élén egy-egy parlamenti tag áll 
Orosz Károly. 4. Mezőgazdasági és ipari kér- 
dések: Teleki Adám gróf. 5. Ipari kérdések: 
Tompa Lajos. 6. Kereskedői ügyek: Ludvig 
Gyula. Közbirtokossági ügyek: Kovacs Károly 
dr. 8. Adó, bélyeg, iskola és közbirtokossági 
ügyek: Filó Ferenc. 9. Munkáskérdések: Péter 
János (Temesvár). 

A szenátusban az összes magyar kisebbség- 
politikai ügyeket Bánffy Miklós báró, a gazda- 
sági ügyeket Szász Pál dr., míg a szövetkezeti, 
iskola és kultúrügyeket Gyárfás Elemér dr. ke. 
zeli. A szenátusban helyetfoglaló három püspök: 
Vásárhelyi János, Márton Aron és Vargha Béla 
saját egyházaik ügyeit képviselik. 

A magyar parlamenti csoport a képviselők 
működését kerületenkint is beosztotta és pe- 
dig a következőképpen: Szamos-tartományban 
Bihar, Szatmár és Máramarosmegye: Soós Ist- 
ván dr., Kolozs, Szilágy, Szamos és Naszód- 
vármegye: Bartha Ignác dr. Marostartomány- 
ban: Csíkmegye: Kovács Károly dr., Maros- 
megye: Teleki Adám, Udvarhelymegye Filó 
Ferenc dr., Torda: Tompa Lajos, Alsófehérmes 
gye: Szász Pál dr., Kisküküllő: Gyárfás Elemér 
dr., Nagyküküllő: Orosz Károly, Szeben és Fo- 
garas: Ludvig Gyula. Temestartományban: Pé- 
ter János, Bucegi tartományban: Orosz Ká- 
roly és Filó Ferenc dr. 

A magyar parlamenti csoport kolozsvári 
címe: Bratianu-ucca 3. Telefonszám: 3251. Ki- 
vételes, sürgős ügyekben lehet közvetlenül a 
bucurestii irodához fordulni Bucuresti, Calea 
Victoriei 128/a. Telefon: 45.824. Mikó Imre dr. 
Minden helyi eljárással a kerülettel megbízott 
képviselőhöz keli fordulni. 

Bucurestiből jelentik: A Curentul mai szá- 
ma jelenti Rómából a következőket: A Stefani- 
ügynökség jelentést tesz közzé, amely szerint 
Kelet-Szlovákiában hatalmas mozgalom indult 
meg, amely egyre nyer jelentőségépen 

mozgalom célja, hogy Kelet-Szlovákiát 
elválasszák Nyugat-Szlovákiásól és hogy a 
jelenlegi Szolvákia keleti része csattaikoz- 

zék Magyarországhoz. 
A mozgalom összefüggésben áll azokkal a sú- 
lyos és már-már legyőzhetetlen gazdasági ne- 
hézségekkel, amelyek Szlovákiára nehezednek 
és amelyek új megoldást kényszerítenek az élet- 
képtelennek bizonyult államra. 

POZSONY A NÉMETEKE LESZ? 
Párisból jelentik: Az Ere Nouvelle című lap 

tegnapi számában a következőket írja: 
Erancia politikai körökben az a hír ter- 
jedt el. hogy Szlovákia kérdése megoldás előtt 
áll. Frick német belügyminiszter budapesti hat- 
napos tanácskozásai ezzel a kérdéssel függnek 
össze. 
A megoldás - a francia lap szerint - az 
lesz, hogy Pozsonyt és a Pozsonytól Délre 
és Keletre fekvő sztratágiai pontoldat ba. 
kebelezik Németországba, Kelat-Sziová 

ének lehetőségét nem tartja lehetetlennek, 

pedig Magyarországaak jutna 

Olasz és írancia forrásból 
megerősitik Szlovákia 

közeli felosztását 
Szlovákia felosztása a közeli hetekben be- 

következik együttes deklaráció kiadásával, a 
melyben a két ország a világ tudomására hoz- 
za a feloszlatást, azzal indokolva meg, hogy a 
gyenge gazdasági és pénzügyi erőforrások nél- 
kül álló Szlovákia jelenlegi strukturájában 
életképtelen. 

A FRANCIA SAJTÓ A NÉMETEK CSEH- 
ORSZÁGI MAGATARTÁSAT BIRALJA 
A francia lapok élesen bírálják a német ha. 

tóságok magatartását a cseh és morva lakos. 
sággal szemben. Az Epogue azt írja, hogy a cse- 
heket rendszeresen üldözik és Csehországban, 
valamint Morvaországban a németek úgy visel. 
kednek- mintha legalább is győztek volna. A 
Republigue azt írja, hogy Németország megis. 
métli ugyanazt a hibát, amit Elszászban és Lot 
haringiában követett el. A németek fenyegeté- 
seikkel félelmet akarnak maguk iránt ébreszteni 
és körülöttük most a gyűlölet fala emelkedik 

NÉMETORSZÁG NEM ANNEKTALJA 
CSEHORSZÁGOT 

A német fővárosban megcáfolják azokat 
a külföldi sajtóban elterjedt híreket, mintha a 
német birodalom egyszerűen annektálná Cseh és Morvaország ot. 
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ANTI 

Washingtonban történt, hogy amikor VI. 
György király, aki különben néhány millió négy- 
zetkilométernyi föld és néhány száz millió em- 
ber uralkodója, kilépett az udvari különvonatból, 
eléje állott egy mosolygó, szemüveges ur, széles 
gesztussal kezet nyujtott feléje és igy szólt: 
- Hogy van?... Nagyon örülök, hogy lát- 

hatom önt... 
A király, akit általában Felség-nek szoktak 

mevezni, meg sem lepődött, természetesnek vet- 
te, hogy igy köszöntik Washingtonban és az ud- 
vari etikett sem roppant össze a sulyos sértés 
alatt. Viszont nem szabad elfelejteni, hogy aki 
ilyen közvetlenül szólitotta meg Nagybritannia 
királyát és India császárát, az Franklin Delano 
Roosevelt, az Egyesült Allamok elnöke. Ha föld- 
területben, alattvalóban és hatalomban nem is 
versenyezhet az angol uralkodóval, mégis 128 
millió ember bizalmát birja és egy mérhetetlenül 
gazdag ország első embere. 

Hetekig tartó vita előzte meg a nagy prob. 
lémát, hogy Roocsevelt elnök hogyan szólitsa 
meg a hozzá vendégségbe jövő angol királyi párt. 
lAbban mindenki megegyezett, hogy az elnök 
mem hajthat térdet a királynak, mert ez ellen- 
kezik Amerika hagyományaival, viszont nem is 
sértheti meg, mert bármennyire is demokrati- 
kus az Egyesült Allamok szelleme, az udvarias- 
ságra sokat adnak. Külön vita folyt arról, hogy 
milyen megszólitás illeti a királyt, miután Roo- 
sevelt elnök mégsem mondhatja VI. Györgynek 
király ur, György ur, vagy családi nevén Wind- 
sor ur. A vitába beleszóltak az ujságok, a 
férfi és női egyesületek, szavát hallatta a de- 
mokrata és a republikánus párt, megmozdultak 
a különféle klubbok, véleményt mondott a was- 
hingtoni angol nagykövet is, egy-egy szenvedé- 
lyes értekezleten öklök emelkedtek a leve- 
gőbe és a mentők több izben kivonultak első se- 
gét adni, amint az Amerikában általában szo- 
ás, ha a közvéleményt valamilyen esemény 

nagyon felkavarja. 
zmesteymzgoaooszra kaezame zzzre mver 

Tfáját, migkén edeletégn 

INEVRALG 

? 
Roosevelt elnök, aki tulajdonképpen a leg- 

inkább érdekelt személy, hallgatott és tehetsé- 
gesen mosolygott a fényképezőgépek lencséjé- 
De. Végre eljött a nagy nap, felsorakoztak a 
diszezredek Washington uccáin, rendőrzászlóal- 
jak szálltak meg minden talpalatnyi helyet, de- 
tektivlégiók helyezkedtek el a tömeg között, a 
mely szakemberek becslése szerint félmillióra nö- 
vekedett. Repülőgépek százai keringtek a Kapi- 
tólium és a Fehér Ház felett és az állomás épü- 
letében izzadva szorongtak a diszruhás katona- 
tisztek, meg a frakkos, rendjeles magas állami 
méltóságok. A hangulat nagyon ünnepi volt, 
megadtak minden külsőséget, ami a világ legna- 
gyobb birodalma uralkodójának kijár és a ze- 
nekarok a nagy melegben rendithetetlenül huz- 
ták az angol nemzeti himnuszt. 

És ekkor előállott Franklin Delano Roose- 
velt, kicsit bicegve, mert az egyik lába nyomo- 
rék, szemüvegesen, mert rosszul lát és széles 
mosolyra huzva száját, amint a fényképekről is- 
merjük, odanyujtotta a kezét a tábornagyi uni- 
formisban pompázó királynak, miközben derü- 
sen szólt: „Hogy van?" 

Ez nagyon kedves lehetett. Ebben a két 
szóban benne van egész Amerika. A „Hogy 
van?" általános köszönés az Egyesült Allamok- 
ban. Ha két ember összetalálkozik, nem az eu- 
rópai „Jónapot", vagy „Van szerencsém" üdvöz- 
léssel köszöntik egymást, hanem mosolyogva 
odakiáltanak: „Hallo, hogy van?" Amikor a 
politikai korrifeusok, pártvezérek és miniszterek 
tisztelegnek az elnöknél, az „Hogy van"-nal 
mosolyog rájuk és azok vissza „Hogy van"-ozzák 
az óriási birodalom fejét. Roosevelt is ugy ol- 
dolta meg a problémát, amelyen hetekig vitat- 
koztak Newyorktól San Franciscóig és Csikágó- 
tól Texasig, hogy az ősi közvetlen köszöntés- 
sel üdvözölje VI. Györgyöt. Mintha nem a Brit 
világbirodalom uralkodóját, hanem Alabana kor- 
mányzóját, Nebrasca rendőrfőnökét, vagy a ne- 
vadai YMCA körzeti elnökét üdvözölné. Vannak, 

akik talán udvariatlanságot találtak Roosevel 
szavaiban, ezeknek azonban nincsen igazuk. Az 
elnök helyes diplomáciai érzékkel nyomban ab 
ban a pillanatban, amikor vendége az Allamo 
partjára lépett, kitárta eléje Amerika szivét. 
Tudomására adta, hogy ő is csak ember, mi 
den méltósága, magas állása, disze, rendjele 
mellett is csak ember. 

VI. György hasonlóképpen széles mosolyr: 
huzta a száját és derekasan megrázta az elnök 
kezét. Az udvari emberek, akik betéve ismerik 
az angol etikett minden paragrafusát, bizonyár. 
halkan felszisszentek. Mert mégsem mindennapi 
dolog, hogy ez a két ember csak ugy egyszerüe 
kezet fog és kölcsönös „Hogy van"-nal traktál 
E 2 E 
ja egymást. Gondoljuk el. hogy otthon Angli: 

ért kellett lemondania a trónról, mert polgá 
nőt és még hozzá elvált asszonyt vett feleség 
pontosan meg van állapitva, hogy audienciára 
jelentkezőnek milyen mélyen kell meghajolnia 
király előtt, sőt az öltözéket is előirja valamilyei 
kodex. És ezektől a merev formáktól nem tér- 

angol király ülhet repülőgépre, vezethet saj 
maga autót, leszállhat munkásruhában a bánya 
mélyére, lehet a legnagyobb demokrata, de az 
etikett szent és sérthetetlen, ugy belföldön, 
mint külföldön. 

A washingtoni fogadtatásról szóló tudó 
tás megjegyzi, hogy a két államfő találkoz 
nem volt kinos. Ellenkezőleg: inkább kedélyes 
volt. Mindenki mosolygott, senki sem érezte ma- 
gát feszélyezve, Rocsevelt természetesnek vette, 
hogy ugy köszöntse vendégét, mint bármelyi 
más vendégét, a vendégnek pedig tetszett, hogy 
ő itt tulajdonképpen nem is király és császár, 
hanem csak ember. Bizonyára azért tetszett. 
mert VI. György maga is polgárkirály. Kellemes 
kedves, csendes férfi, aki otthonában kispolgá: 
örömöknek hódol. Szereti kedvenc pipáját, szi. 
vesen halászgat, kényelmes otthoni ruháját nem 
szivesen cseréli fel a feszes egyenruhával, bol 
dog, ha eljátszogathat gyermekeivel és feleségé: 
vel boldog házaséletet él. Nincsen benne semmi 
néhai Ferenc József merevségéből, sem II. Vilmos 
pompakedveléséből, vagy IT. Miklós cár autokra- 
tizmusából. 

A polgárkirály és a polgárelnök találkozá- 
sa azért volt őszinte és melegen emberi, mert 
két józan, okos, őszinte és pózmentes férfi rá- 
zott kezet. Annál értékesebb ez a kedélyes ta. 
lálkozás, mert a világ két legnagyobb, leggazda. 
gabb és leghatalmasabb birodalmának a feje 
mosolygott egymásra. Igaz, hogy a mosolyok 
felett ott keringett a levegőben az USA légi ere- 
jének több osztaga és hogy félelmetes tankok, a m 
tüzér- meg gyalogos ezredek zord hátteret ad- m 
tak a kedélyes és közvetlen „Hogy van-nak, ez 
azonban már hozzátartozik a történelemhez. Azt 
pedig valóban nem lehet kétségbevonni, ho 
mostanában történelmi időket élünk, amikor 
egyes államfők nyugtalan keze idegesen tánc 
a kardmarkolaton. Valljuk be, szivesebben lát. 
juk a kezeket egymásba kulcsolódni, mint 
kard markolatán pihenni. 

Ex czzer zm szexxaa mrezzi 

A szerel 
Irta: BINET-VALMER 

Mikor a motorcsónak, amely a vendégeket szál- 
Htotta partra, eltávolodott a yachttól, Wiladimir 
Solf, különc barátom, akit mindig is sok elnézés- 

gel kezeltem, vállamra tette rengeteg vagyont érő 

gyűrűvel diszitett kezét, kihúzta roppant alakját 
és mélyet sóhajtott: 
- Most: szabadság! ; 

Még titkárait is néhány napra szabadon en- 
gedte. A nemzetközi helyzet is enyhült némileg, 
ugyhogy az ujságkirály néhány rövid napra meg- 
szakithatta kapcsolatát megszámlálhatatlan lap- 
jaival. Talán azért tartott engem maga mellett, 
mert legjobban bevált visszhangja voltam - gyak- 

ran gúnyolt is azzal, hogy olyan vagyok, mint a 

fal, amelyről a rálőtt golyó az előre kiszámitható 
szögben pattan vissza. 
- A márkinőt azért elkisérhette volna - je- 

gyeztem meg visszhang lévén, Solf lelkiismeretére 

apellálva, lelkiismeretét szólaltatva meg. 
Dersze, - felelt - de ha tudná, mennyire 

untat! Most átöltözünk vacsorához, eszünk, azután 

leülünk és nézzük a mennyboltot, amely oly jóté- 

konyan hallgatag. 

Szmókingot öltöttünk, a memzetközi Solf sze- 
mében ezt a nélkülözhetetlen egyenruhát, azután 

mpás vacsorát és pompás italokat fogyasztot- 

tunk el, végül helyet foglaltunk két karosszékben 

el szereíni kell cal fogja őket fogadni, mint egy mediatizált her- 
cegnő. Higgye el, öregem, végleg meguntam azo- 
kat az embereket, akik különbnek tartják magukat 

a többieknél. Kóstolja meg ezt az armagnacot, a 
mely különb minden Napoleonnál. 

Még nem érkeztünk el a viszkihez. De Solf 
ma 90kat ivott és mikor a viszkinél tartottunk, 
szomorú lett s beszédes. Kiváncsian hallgattam ezt 
az embert, akit ellenfelei cápának neveztek mohó- 

ságáért. 
= Piheni szeretnék - mondta halkan. - Sem- 

mi se nehezebb. A háborúban harcol az ember. Az- 
után hazajön, leveti az egyenruhát, leteszi a fegy- 

vert és üresnek találja házát. Üres a ház, az ifju- 
ság háza. Üres az elpocsékolt fiatalság diszlete: 

ezt találem, ha pihenek, miután annyira biztam a 
pihenés elérkezésében. Mindig győztem, minden el- 

lenfelem elpusztult. Sohase futottam meg, mindig 
fölül maradtam. Más emlékem nincs. Mindent elér- 
tem: rettenetes vagyok és hatalmas. S ha hazame- 
gyek, egyedül vagyok, szegény ember vagyok: a 
ház üres. S nézhetem azoknak a hölgyeknek arcké- 
peit, akik tisztelték a vagyonomat. 

= Csodálatos gyüjtemény! 
meg. 

A legcsodálatosabb a világon! - szegezte 
le Solf. - De a vén harcos diadalainak ebből a 
képcsarnokából valakinek a képe hiányzik. Az 

egyetlen nőé, akit szerettem. Kolostorba vonult. 
= Az ön hibájából? 
- Akkor odaakasztottam volna képét a többi 

közé. Egy nagyon kiváló iró felesége volt. Az iró 

hálás volt nekem, mert nevét az egész világon én 

állapitottam 

tettem ismertté. Az asszony imádta a férjét és arca 

átszellemült attól a lángésztől, amely a férje sze- 

méből sugárzott feléje. Nem udvaroltam neki. 

Megvetettem volna magam ezért. Hiszen a férf 
tartozott nekem! Az iró meghalt és az asszony 
készülni kezdett arra a halhatatlanságra, amely 
ben férjével találkozni akart. Özvegysége első né- 
hány évét férje munkájának szentelte. Azután zár- 
dába vonult és imában kereste a túlvilági kapcso- 
latot azzal a férfivel, akit kétszeresen is halhatat- 
lannak tartott. Érii: ez az asszony az én tragé 

diám. Ugy látszik, nem adatott meg nekem, hog 
az enyém legyen. Örök életemben csak a hatalom 
ban hittem és ma is csak a hatalomban hiszek. 
pénz erejépen. Nem akartam, csak a küzdelme 
Rengeteg nőnek fogadtam el a szerelmét. De sos 
szerettem a szerelmet. S most, ha hazamegyek, 
megpihenek, üres a ház. Ért engem? 
= Az a hölgy a zárdában, az szerette a sze 

relmet - mondtam. 
Még ma is szereti - felelt Solf. - Meg- 

látogattam. Édes arcán még ma is régi tűz 
gyog... A szerelem fegyelmére volna szükség 
mert a munka fegyelme nem szerez boldogság 
A szerelmet kellett volna, kellene szeretni. Az ei 

len, ami ér valamit. Két nap mulva azt teszem, ami 

tennem kell: a munka fegyelme ismeri a szabad 

got. A szerelemé nem. S most egyedül vagyok, 

ház üres, nagyon üres és én nagyon szegény 
ber vagyok... 

- Megríkat, 
kozva. 
- De hát sírjon! - fakadt ki düh 

nem látja. hogy én is sírok? 
És csakugyan, könnyen peregtek végiz 

mikor ismételte: 
sSzeretni kell a szerelmet. Különbe 
üres marad a csata után. 

Wladimir - mondtam 



Nem tudom mit véthetett egyik ősöm, hogy jó Isten engem olyan kicsinek teremtett. Sok ba- 
om van a töprengésemmel, annyi bizonyos. 

" 

/ Egyszer este félnyolc felé sétáltam az uccán. Vigan cigarettáztam. Vasárnap volt, dolgzom meg 
az uccán, valaki po- 

z Nem szégyeled magad, te kölyök, cigaret- 

Mire én dörmögő bBasszushangon megszólal- 

- Mi köze az úrnak hozzá? 
De aztán oda kellett ugranam, mert szegény 

ber majd elájult. 

- Bo... bocsánat - mondta. 
- Már megbocsátottam, - szóltam nagylel- 

kűen, - de aztán máskor vigyázzon, kit pofoz fel. 
Tessék! Ez az én életem! Pofoznak, 

mert kicsi vagyok. 
rugnak, 

De azért én is megtréfáltam már a nagyokat. 
Egyszer estefelé felhuztam tiroli nadrágomat, 

melyben feleségem szokott nyáron hegyre mászni) 
s kiálltam az uccasarokra - sírni. 

Megvallom, kicsit nehezen menti a sírás, mert 
nem vagyok romantikus lélek. 

-Brüuüuü, - kiáltottam torkomszakadtából. 
Egy öregebb néni megállt. 
- Miért sírsz kisfiu? 
Nem válaszoltam, csak sirtam tovább. 
- Szegény gyermek, - csóválta a fejét a né- 

nike - biztosan eltévedt. 
Nem-et intettem a fejemmel 
- Nó, ne sirj kisfiu. Nesze adok öt leit, sze- 

gény gyerek, csak ne sirj... 
Mire az öt leit a markomba nyomta, 

basszushangon megszólaltam: 
- Köszönöm szépen! 
És eliszkoltam. Az a jó nénike biztosan még 

ma is töri a fejét, hogy lehet egy gyereknek ilyen 
mély hangja. 

dörmögő 

" 

Nagyon szerettem a mozit. De sajnos a mozit 
a nagyok számára teremtették. 

A multkor be akarok menni az ajtón, két nagy 

párnával a hónom alatt. A jegyszedő rámszólt: 
- Mit cipel az úr? 

És végignézett, mintha legalább is bombákat 
vinnék. 
- Csak párnákat, mert másképpen nem látok. 
- Vegyen pápaszemet! 
Csak nehezen értette meg, miről van szó. 
Mikor aztán megtaláltam a szákemet, ráhelyez- 

tem a két párnát és az egésznek a tetejére ráül- 

Az előadás még nem kezdődött, igy hát nem 
csodálkoztam azon, hogy előttem az emberek mind 
állmak. 

- Majd leülnek, ha kezdődik az előadás, - 
gondoltam magamban és nem törődtem tovább ve- 

lük. 
De ki hitte volna, hogy mág akkor sem ültek 

le, amikor az előadás megkezdődött. Nyujtogattam 
a nyakam, fészkelődtem, de csak nem láttam sem- 

mit. 
Mikor aztán a nagy fászkelődéstől leesett az 

egyik párnám, még nekik állt följebb és pisszegtek. 
Szép felebarátok! 

Nagy nehezen ujból felmásztam a párnák tete- 
jére és búsulva nézegettem a menyezetet. Nagyon 
unalmas volt az egész. Egy kis változást csak az 
hozott, hogy néha kinyilt az ajtó, a jegyszedő zseb- 

lámpával hadonászott és az egész mozi az elkésett 
vendéget nézte. 

Egy férfi úgylátszik mögöttem ült le, mert on- 
nan hallottam a hangját. (Óriási támlájuk van ezek- 
nek a székeknek). Azt mondta ez az alak: 

- Jé, előttünk is van egy üres hely! 

Erre én felágaskodtam a széken. 
Emberem erre mögöttem megjegyezte: 
- Hát ez a csöppség, hogy kerül ide? 

Mire én dörmögő basszushangon megszólal- 
tam: 
Hallja az úr! 

Elrre elhallgatott az úr. 
No, ilyen szemtelenséget! 

Bucurestiből jelentik: Öfelsége, II. Carol ki- 
rály jelenlétében különleges ünnepségek kereté- 
ben helyezték el az Eszaki pályaudvar közelében 
k mvasntal 11 emeletes palotájának alap- kövét. 

A költségelőirányzat körülbelül félmilliára 
lei 

és a tervek szerint a palota 1941-ben készül el. 
Az épületben fogják elhelyezni az államvasutak 
valamennyi központi szolgálati ágát, amelyek 
eddig különböző épületekben, szétszórva mű- 
ködtek. Az alapkő letétele a kormány tagjainak 

Őlelsége jelenlétében megtörtént a vasut 
palotájának alapkőletétele 

Félmilliárdba kerül az uj palota 

zzan 

és az államvasutak vezetőségének jelenlétében 
történt. Az istentisztelet után Ghelmegheanu 
közlekedésügyi miniszter beszédet mondott és 
rámutatott az épület fontosságára, amely egy- 
ben a nemzet fejlődésének és jólétének is szim- 
móluma. A román élet Öfelsége, I. Carol király 
vezetése mellett gyorsütemű előrehaladást mu- 
tat. Őfelsége ezután aláírta az okiratot, amelyet 
az épület alapjában helyeztek el. Az okiratot az 
uralkodón kívül Ghelmegheanu, Perieteanu Gr. 
és Macovei írták alá. Az alapkőletételi ünnep- 
ség alkalmából emlékérem készült, amelyet az 
előkelőségek között osztottak szét. 

, Az elmúlt hét folyamán a kolozsvári tör- 
vényszék két különböző tagozata állampolgár- sági ügyben rendkívül érdekes jelentőségű elvi 
döntést hozott. Az egyik ügy szereplője a kolozs 
vári magyar színtársulat diszletmesterének ál- 
lampolgársági ügye volt. 

Fodor 1924-ben, amikor az egész ország- 
ban folytak az állampolgársági összeírások, 
nem tartózkodott Kolozsváron s így kimaradt 
a névjegyzékből. Tizenegy esztendővel később, 
1935-ben kérte az utólagos felvételét az állam- 
polgárok közé. 
A kolozsvári városi tanács el is randelte a 
diszletmester utólagos beírását a névjegy- 

zékbe, 
azonban a határozatot az ügyészség fellebbe- 
zéssel támadta meg a törvényszék előtt. Arra 
hivatkozott beadványában az ügyészség, hogy 
az 1939. január 20-ikán kihírdetett új állam- 
polgársági törvény intézkedése szerint nincs 
helye utólagos beírásnak s az egyetlen mód, 
hogy valaki ezután román állampolgárra val- 
jék, a honosítás. A törvényszék nem fogadta 
el az érvelést és 

kimondotta, hogy Fodornak nem származ- 
hat joghátránya abból, hogy ügyének elin- 
tézése több, mint négy évig húzódott, az 
1939. január 20-iki állampolgársági törvény 

Elvi döntések állampolgársági 
ügyekben 

A kolozsvári törvényszék döntése szerint az 1030-es állampolgársági törvény 
nem visszaható erejű 

mint általában minden jogszabály nem bir 
visszaható érvénnyel. ! 

Ennél fogva elrendelte az alperes végleges be- 
írását az állampolgársági névjegyzékbe. 

Spiegel Dávid kolozsvári születésű, temes- 
vári lakos volt a másik állampolgársági ügy 
szereplője. A zsidó vallásúak állampolgárságá- 
nak felülvizsgálásáról szóló törvény szerint 
azoknak a zsidóknak állampolgárságát, akiket 
utólag valamilyen bírói határozat alapján vet- 
tek be a névjegyzékbe, nem kell felülvizsgálá- 
si eljárás alá vonni, csak akkor, ha azt az 
ügyészség kéri. Spiegelt a temesvári törvény- 
szék alapján vették be az állampolgársági 
lajstromba. A kolozsvári ügyészség elhozatta 
Temesvárról az aktákat és kérést adott be a 
törvényszékhez, vizsgálja felül Spiegel Dávid 
állampolgárságát, mert a Temesvárról szárma- 
zó aktacsomóból hiányzik Spiegelnek születési 
helyéről, vagyis Kolozsvárról származó egyik 
bizonyítványa. 

A törvényszék visszautasította az ügyész- 

ség kérelmét és kimondotta, hogy bírói határo- 
zat alapján megadott állampolgárság revizió- 
ját az ügyészség csak akkor kérheti, ha a biró- 
ság határozata csalárd megtévesztés, vagy jo- 
gi tévedés következménye. 

csak az arcom lássék. El is mentem a fényképész- 
hez, előadtam kivánságomat, hogy olyan képet sze- 
retnék, ahol nagynak látszom. 

A fényképész bácsi ráültetett egy székre és 
kezdett felfelé csavarnii 
; - Mit csinál, az Istenért? - kérdeztem ijed- 
ten. 

- Ja kérem, nem csavarhatom le annyira a gé- 
pemet, hogy nagyságod rákerüljön a lencsére. 

Azzal csavart tovább. 

Szédülni kezdtem, de végül emberem kijelen- 
tette, hogy a széket nem lehet tovább csavarni. 
Mest éppoly nagy voltam, mint a fényképész Mi- 

lyen érdekes világ tárult elém. Milyen kicsi volt 
minden körülöttem. És nem kellett felnéznem, mi- 
kor a fényképésszel akartam beszélni. Mikor meg- 

Hogy ne érezzem magam kicsinek, elhataroz- 
tam, hogy lefényképeztetem magam. De ugy, hogy 

oenr 

épp olyan vagyok, mint a többi ember. Sőt a ba- 

a szegény magyar iskolás gyermekek segélyezésére. - A népünnepélyen gazdag műsor lesz és 
:. - .. z i z z . . sok szórakozás, kugliverseny, népies táncok, laci-konyha, énekszámok és tánc reggelig 

kaptam a képet, nyugodva állapitottam meg, hogy 

a Gyárváro si 
Ifjusági Egyletben 

z 

juszom talán még férfiasabb is, mint a közönséges 
halandóké. 

Tehát még sem vagyok kisfiu, hanem délceg, 
kisportolt, kötelességtudó férfiu. 

Beszélhetnek a többiek, amit akarnak. . : 

De azért, akármilyen keserű is az életem, némi 
hasznom mégis csak van a törpeségemből. Feleany- 
nyi ennivaló kell nekem, mint a többieknek. És ru- 
hámnak sokkal kevesebb szövet. 

És egy óriási előnyöm van még. 
Ha utazni akarok, levakarom bajuszomat, rő- 

vid nadrágot húzok, fejemre matrózsapkát teszek 
és ha jön a jegyszedő, felmászok feleségem ölébe 
és vékony hangon nyafogom: 
- Még nem vagyok négy éves... 
És igy soha sem kell vonaton fizetnem. 

Rézcsap Be 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottal:nak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei. 

Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 

nek, gyáraknak és vállalatolena kegy évre 1200 
lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Winden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő nupok kivételévell. 
SZERKESZTŐ: 

1 Vuchetich Endre ár. 

e 

Nyári étlap 
Hétfőn zöld bab van ebédre, 
zöld kelt főznek kedden délre, 
szerdán ránkköszönt a zöld tök, 
zöld káposztát hoz csütörtök, 
pénteken van zöld spenáta, 
szombat étke zöld saláta, 
zöld kalarábé vasárnap, 
a bendők aznap jól járnak, 
mert ráadásul még zöld borsó 
számára gyomrunk koporsó. 

Mindennap csak zöldet eszünk 
míg egészen kizöldelüink, 
és valónak az megfelel: 
sok emberen zöld eledel 
hatása máris látható, 
- tanu rá a Mindenható - 
soha annyi zöld beszédet, 
soha annyi szózöldséget 
nem hallhatunk, ó, barátom, 

mint ilyenkor zöldes nyáron. 
KÓRÓ PAL 

-DŐJARAS: Felhősödés és a hőmérsék- 
let csökkenése vwárható. Nyugaton, különösen 
Erdélyben, esőzések és zivatanok lehetségesek. 

C) A bélinci háztartási iskola. Ciupe Ghe- 
prghe dr. helytartósági vezértitkár meglátogat- 
ta Bélinc községben az ott évek óta működő 
háztartási iskolát. A gyakorlati iskola, amely- 
nek növendékei Temestorontál és Szörény me- 
gyékből kerülnek ki, kiválóan működik. 
(-) Felyételi vizsga. A gyárvárosi zárda- 
iskolában működő leánygimnázium első osztá- 
lyába június 21-én lesz a felvételi vizsga. A 
vizsgadíj nyolcvan lei. A magyar óvoda, ma- 
gyar elemi iskola és magyar gimnázium mellett 
levő internátusban 6-15 éves gyermekek mér- 
sékelt díjak mellett nyernek elhelyezést és gon- 
dos nevelést. Prospektust készséggel küld az 
igazgatóság. 

FParáci malomtulajdonos autóbalesete. 
Román Péter paráci malomtulajdonos autója és 
a hármas vonalon közlekedő egyik villamoskocsi 
a belvárosi Bratianu-téren összeütköztek. Sze- 
rencsére az autóban ülő malomtulajdonosnak, 
feleségének és fiának az ijedelmen kívül más 
baja nem történt, de az autó megrongálódott. A 
karambol ügyében megindult a vizsgálat. 

() Virányi József nyugalmazott táblabíró 
ügyvédi irodát nyitott, II., Abrud-ucca 3. alatt 

(-) A temesvári törvényszék hálnom hó- 
napi fogházra ítélt egy szélhámos cigányasz. 
szonyt Tegnap vonta felelősségre a temesvári 
törvényszék Bot Elena cigányasszonyt, aki egy 
hiszékeny székely cselédleánytól hatszáz leit 
és különböző ruhaneműket csalt ki azzal az ígé- 

rettel, hogy visszatéríti hozzá hűtlen szerelme- 
sét. Amikor a cselédleány hiába várta a meg- 

ígért „csodát", feljelentést tett a cigányasszony 

Junius 13-án üli meg a ke- 
reszténység Páduai Szent An- 

tal napját. Páduai Szent An- 
tal, aki a ferenciek szerze- 
tének buzgó terjesztője volt, 

1195-ben született Lisszabon- 

ban és meghalt 1231-ben. Mindössze harminchat 

esztendős volt. Nagyon sok emlékezetes dolgot cse- 

lekedett. Nevéhez életében, de még inkább halála 

után sok csoda fűződik. Az egész világon tisztelik 

mint a szegények, bajbajutottak és segélytkérők 

pártfogóját. Tiszteletére jött létre a Szent Antal 

kenyere intézmény, mely a szegények számára való 

önkéntes adományok gyüjtését és élelmiszerek ki- 

osztását gyakorolja. 

1834. junius 18-án született Dömény József 

költő. Tanár, majd református lelkész volt. Több 

kötet költeményt és novellát irt. Munkáiból mélysé- 

ges hit és családias érzés csendül ki. 

1836. junius 13-án született Budenz József, az 

összehasonlitó nyelvtudomány legnagyobb magyar 

művelője. Németországban született és ott vé- 

gezte tanulmányait. Mint fiatal tanár megismerke- 

dett Nagy Lajos magyar teológussal, akitől megta- 

nult magyarui. A magyar nyelv annyira felkeltette 

érdeklődését, hogy Magyarországon telepedett meg, 

tökéletesen megtanult magyarul és Székesfehérvá- 

rott tanár jett. A magyar nyelv származásáról már 

magyar nyelven irta meg értekezéseit. Olyan ter- 

mékeny irodalmi tevékenységet fejtett ki, hogy a 

Magyar Tudományos Akadémia huszonöt éves 
ko- 

rában tagjai közé választotta. összehasonlitotta a 

magyar nyelvet a török, majd az ugor nyelvekkel 

és arra a meggyőződésre jutott, hogy a magyar 

nyelv ezeknek rokona. Megirta a Magyar-ugor 
ösz- 

szehasonlitó szótárt és még több más könyvet. 

(=) AZ UJ ERDŐTÖRVÉNY ÉS A MAGYAR 

KÖZBIRTOKOSSÁGOK. Kolozsvári tudósitón
k je- 

lenti: Szász Pál dr. képviselő és Mikó Imre főtit- 

kár Bucurestiben felkeresték Grozescu földmüvel
és- 

ügyi vezérigazgatót, akivel a közbirtokosság 
ügyeit 

behatóan megárgyalták. A kormány ugyanis új 

erdőtörvényt akar késziteni és Szász Pál dr. Cor- 

neteanu földművelésügyi miniszterrel egy kül- 

döttség kiséretében közölni fogja a m
agyar közbir- 

tokosság jogos kivánságait. 

(-) ERDÉLYI ISKOLA. Az Erdélyi 
Iskola 

című magas színvonalon álló neveléstudományi és 

mépnevelő folyóirat, amelyet Márton Ar
on püspök 

és György Lajos ismert judós sze
rkesztenek és a 

melynek felelős szerkesztője az avatott t
ollú Veress 

Ernő egyházi író, most nyújtja át az olvasónak 

nyolcadik évfolyama legújabb füzetét. Az érdekes 

cikkeket, amelyek a gazdag tartalmat képez
ik, Ve- 

ress Ernő, Vásárhelyi Lajos, Erőss Alfréd
 dr., Pus- 

kás Lajos, Dávid László dr., Koós Adrienne, Kéki 

Béla, Frank Antal dr. és mások árták. Az Erdélyi 

Iskola címe: Kolozsvár, Strada Cogalniceanu 7. 

( AZzZ EGYHAZKÖZSÉGI VALASZTÁS
OK 

KIIRÁSA. Lapunk más részén írtunk a katolikus 

egyházközségi választásokról. A püspöki körlevélnek 

a választásokra vonatkozó része Így s
zól: Az egy- 

házközségi alapszabályok 12-17. cikkei alapján 

ezennel elrendelem, hogy azon egyházközségekben,
 

ahol az egyháztanács megbizatása 
már lejárt, vagy 

ahol ideiglenes bizottság működik, 
az egyháztaná- 

csi választások mielőbb megtartassanak. 

(- A temesvári mentők máljusi működé
sé- 

nek kimutatása most készült el. Eszerin
t a men- 

tök az elmult honapban 132 esetben n
yujtottak 

első segélyt, 255 esetben végeztek be
tegszállí- 

tást és 200 esetben teljesítettek mozgóőr
séget. 

Vagyis május hónapban összesen 677 
esetben 

vették igénybe a mentők segítségét. 

() Beíratások a katolikus niagyar fiú- 

gimnuziumba. A katolikus magyar fiúgimnázium
 

nyilvánossági joggal biró első osztályába a ta- 

nulók jelentkezése már megkezdődött. Jele
ntke- 

zéseket elfogad az iskola igazgatósága (I. pia- 

fista épület, földszint), naponta 9-12 
órági A 

jelentkezés alkalmával bemutatandó a születési 

anyakönyvi kivonat, a keresztlevél, az álla
mpol- 

gársági igazolvány, az elemi iskolai bizonyít- 

vány (felekezeti iskolánál a tanfelügyelőség ál- 

tal láttamozva) és az újraoltási bizonyítvány. 

Egyilejűleg le kell fizetni a felvételi vizsga dí- 

ját és a bélyegköltséget, összesen 89 leit. 
A fel- 

vételi vizsgát, melynek tárgyai a román és a m
a- 

gyar nyelv, valamint a számtan, június 22-én, 

reggel nyolckor tartják. A II. III. és IV. osz- 

tálvba a beíratások június 26-tól kezdve napo
n- 

Junius 13 

Kedd 
Páduai Szent Antal 

Tóbiás 

ellen, akit a törvényszék három hónapi fogház- 

ra ítélt. ta 9-12 óráig lesznek. 

= 
sovara zá 

BONGONIIA VILLI 
Elsőrangú penzióval egybekötve. - Közpon- 

ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Napos 

terrasz. - Modern komfort. - Folyóvíz 

minden szobában. - Elsőrangú román, fran- 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

Időszerü 
mérsékelt polgári árak 
Az előszezónban napi 120 lei - Családoknak 

kedvezmény! 

Előjegyzések Timisoarán: Bul. Garol I. I. 

emelet, 1. sz. Papp Margitnál, vagy Sovatan 

Pensio Villa Concordia 

( Autó és szekér karambolia. Az Ale- 

xandri-uccában, a Csendes-féle üzlet előtt, a 

olgári repülőtársaság 8. rendszámú autója be- 

eszaladt egy ott veszteglő szekérbe. A szekér 

rúdja eltörött és a lovat súlyosan megsértette. 

A kocsisnak, aki fejjel lefelé bukott le a bak- 

ról, szerencsére semmi baja nem történt. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Fischer 

Róza szűletett Klein hetvenhét éves, Fabro Katal
in 

negyven éves, Pál Mária született Nyári 
negyvei 

hat éves, Roland Ferenc ötvenegy éves va
sutas, Mi- 

linca Gheorghe negyvennégy éves magántisztvise
- 

lő, Hoffinger Ibolyka hat éves, özvegy 
Rajkov Bor- 

bála született Balbier hetvenhat éves, Stoian
 Vasile 

hatvanöt éves napszámos, Seres József hetve
nkilenc 

éves földmíves. 
(-) LELKI GYAKORLATOK. Pacha AÁ

gos 

ton megyés püspök legújabb pászto
rlevelében fel 

hívja a felekezeti és állami tanárokat, 
tanítókat és l 

tanítónőket az idén is a lelki gyakorlatokra. A ta- 

nárok, tanítók és kántorok lelki gyakorlatait aug. 

27-31 napjaiban tartják a radnai zárdában. A 

összes résztvevők a püspök és a zárda 
vendégei. A 

tanárnők és tanítónők lelki gyakorlatai 
július 8- 

napjai között lesznek a szegény iskolanővérek 
te- U 

mesvári anyaházában. 
e 

(=) A KAVEHAZI SZÓRAKOZTATÓ 
JÁTÉ- 

KOK VÍGALMI ADÓ ALÁ ESNEK. A közvetett 

adók kérdését intéző temesvári pénzügy
igazgatóság 

közli a nyilvános helyiségek tulajdonosaival, 
hogy 

a bpilliárd, sakk, tábla és loton, valamint 
tekejátek 

vagyis mindazon játék, amely a vendégek 
szórakoz 

tatását szolgálja, vígalmi adó alá esik. 
Mindazok a 

vendéglők és kávéházak, amelyek ilyen szórakoz- 

tató játékkal fendelkeznek, kötelesek huszonnégy 

órán belül benyujtani az erre vonatkozó 
deklarációt 

a közvetet adók pénzügyigazgatóságához. 
Eszerint 

a vígalmi adó rendelkezései alá tartoznak mind 

azok a tárgyak, amelyek nyilvános h
elyiségben 

vendégek szórakoztatását szolgálják. 

UJ HELYISÉGEKBE KÖLTÖZIK 

gatóság, a törvényszék, 

kel, általános tatarozásnak vetik al
á. Ugyanakkor a 

Lenau-téri front földszíntjéről kiköl
tözik a köztiszt- 

viselők fogyasztási szövetkezete, amelybe a nyug 

díjosztály költözik be. Mircu Trai
an dr. pénzügy 

adminisztrátor, a beszedési és kifizetési pénzügy 

igazgatóság új vezetője, tervet dolg
ozott ki, amel 

a nyugdíjasok körében bizony
ára rokonszenvvel ta- 

lálkozik. Jelenleg a nyugdíjasok
nak külön kell el 

járni, nyugdíjuk számfejtése ügyébe
n és másodszo 

kell jelentkezniök a nyugdíjért. Miu
tán a nyugdíj- i 

osztálynak nemsokára az űúj helyiségben kellő szá- 

mú irodája lesz, a számfejtés és a kifizetés ugyar 

egy napon történhetik. Amennyiben
 ez a terv va 

lóra válik úgy az öreg és törődöt
t nyugdíjaso 

megtakarítanak egy számukra elég
 terhes utat. 

() VAROSI UTKÖVEZÉSEK ÉS
 ASZFAL 

fén jelenleg számos 
A színház előtt és a Bulevardul Regele 

Ferdinan 

elején az utat a forgalom érdekében 
átrendezik, a 

Napoleon uccát aszfaltozzák, a Berthelot 
úton a ta 

valy megkezdett őtrendezés befejezés 
felé közele 

dik, ezenkívül a Carmen Sylva liceumhoz veze! 

utat aszfaltozzák, valamint a józsefvárosi 
új b 

híd feljáróit is csinálják. Tieran Emil dr. főpo 

mester Ciurceu Vasile főmérnök kíséretében 
mei 

fekintette az útmunkálatokat és azok haladása 
fi 

lött megelégedését fejezte ki. 

mier: A Thatis tengeralattjáró. 
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Még néhány napig fut a rendkívül érdekfeszítő é
 

A VÖRÖS FONAL msn. 
Főszerepben: HARALD PAULSEN - Erich Engels 

rendezésében. - Paramount híradó 

A legközelebbi program a nagy kémfilm: „A VöRÖS 

TANCOSNO Vera Körená-val 

s izgalmas, 10070 németül beszélő rendőr 



Deuda 
- Alöngyilkosság - majdnem tnagikus 

ggel. Nagyváradról jelentik: Egy nagyvára- 
úűriasszony szobalánya a napokban táncis- 

kolába akart menni, gazdája azonban nem en- 
gedte el. Emiatt, hogy mégis kierőszakolja, 

legalább a jövőre nézve az esti kimenetelt, a 
szobalány egy szomszéd lakás cselédjével 
együtt elhatározta, hogy „szimulálni" fogja az 

gyilkosságot. Megbeszélte társnőjével, hogy 
negírja búcsúlevelét, majd felakasztja magát, 
de a segítség a szomszéd cselédlány személyé- 
ben idejében megérkezik. Az elhatározást tett 
vette, azonban majdnem szomorú véggel zá- 
t a műöngyilkosság, amennyiben a szomszéd 
édlány gazdája otthon maradt, aminek kö- 

ágni társnőjét a kötélről. Már félig halott 
volt, amikor beszállították a kórházba, ahol 
sikerült életrekelteni. Bevallotta, hogy amikor 
egírta a búcsúlevelet, ő maga annyira elérzé- 

kenyült, elhatározta, hogy öngyilkos lesz. 
- BANYALÉGSZERENCSÉTLENSEÉG BEL- 

GIUMBAN. Brüsszelből jelentik: A benoti szénbá- 
an bányalég robbant és hat bányamunkást 

-A segesvári Magyar Kaszinó Petőfi Bi- 
zottságának kérése. Tisztelettel felkérjük mind- 
azokat a magyar egyesületeinket és magáno- 
sokat, akik a folyó évi július 30-án Petőfi Sán- 
dor halálának 90 éves fordulója alkalmából 
rendezendő emlékünnepélyen közreműködni kí- 
vánnak szíveskedjenek ebbeli óhajukat, az elő- 
adandó darab szövegének három példányában 
való beküldése mellett Gábos István dr. i é 

- KATAÁSZTRÓFÁLIS VIHAR AMERIKA- 
BAN. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok 
területén borzalmas vihar pusztított, amely sok 

emberáldozatot is követelt. Az Ilinois államban lévő 
Jacsonwillben a vihar következtében kétszáz ház 
rombadőlt és sok ember sulyosan megsebesült. 

(-) A SZABADBAN VALÓ FÜRDÉS ELSőŐ 
ALDOZATA. Wieber Mihály húsz éves gyarmatai 
legény Gyiroknál a Temesbe fürdött. Közben a víz 

alá merült és megfulladt. Holttestét hosszas keresés 
után megtalálták és partra húzták. 

(-) AZ ÚJ LUGOSI POSTAFŐNÖKÖT UN- 
NEPÉLYESEN BEIKTATTÁK HIVATALÁBA 

Baltatescu Gheorghet, a lugosi postahivatal eddigi 
főnökét, Bucuresti helyezték át. Helyében Gagiules- 

cu Raducanu lett az új főnök, aki Temesvárott mint 
ellenőr működött. A temesvári postaigazgatóság ün- 
nepélyes keretek között iktatta állásába az új posta- 

főnököt. A beiktatás ünnepségén Cojocariu Nicolao 
postavezérfelügyelő mondott beszédet. 

- Matuska feltalált egy készüléket, amely- 
lyel meg lehet akadályozni a vasúti szerencsét- 
lenségeket. Budapestről jelentik: Néhány nap 
előtt meglepő találmány érkezett a szabadalmi 
hivatalhoz a váci fegyházból. A feltaláló Matus- 
ka Szilveszter a biatorbágyi rém, aki életfogy- 
tiglani fegyházbűntetését tölti Vácott. Matus- 
ka engedélyt kapott a fegyház igazgatóságától, 
hogy technikai találmányokon dolgozhassék. 
Most készült el az egyik ilyen találmány, amely 
azt célozza, hogyan lehet vasúti szerencsétlen- 
ségeket megakadályozni. 

- Borzalmas gyermekszerencsétlenség 
Amerikában. Washingtonból jelentik: Az isko- 
lás gyermekek körében súlyos járvány tört ki. 
Száz megbetegedés közül 17 halálos volt. Azt 
hiszik, hogy a járványt olyan kenyér fogyasz- 
tása idézte elő, amely egy kirándulás alkalmá- 
val túl sokáig volt kitéve a nap hevének. 

(-) CSALAÁDI VISZAÁLY MIATT ÖNGYIL- 
KOSSÁGOT KÖVETETT EL Unguras Vasile har- 
harmincegy éves nagyberekszói lakos és mire rá- 
találtak, már halott volt. 

(-) HAZASSAÁG. Drahanovszky Mária és 

Létay Antal U. D. R. főmérnök június 10-én Te- 
mesvárott házasságot kötöttek. Tanuk voltak Man- 

ciu Cornel, a resicai vasművek igazgatója és Argay 
István szigorló orvos. 

- Robbanás Bucnrestiben. Bucurestibőól je- 
lentik: Tegnap délelőtt 10 órakor hatalmas rob- 
banás és tűz keletkezett a Romana-ucca 7. szá- 
mú ház pincehelyiségében lévő Dumitriu-fele 
cukrászdában. A robbanás olyan erős volt, hogy 
a helyiség összeomlott. A romok alól hat sebe- 
sültet húztak ki, j súlyos állapotban. Azt hi- 
szik, hogy gázrobbanás következtében történt 
a katasztrófa. 

(-) TELEKI ADÁM GRÓF ELŐADÁSA 
ARAD IPAROSAINAK. Aradról jelentik: Vasár- 

nap Aradon időzött Teleki Adám gróf országgyű- 
lési képviselő, a Magyar Népközösség iparos szak- 

osztályának elnöke, hogy előadást tartson az iparos 
társadalomnak az őt érdeklő problémákról. Az Ipa- 
ros Otthon erre az alkalomra zsufolásig megtelt 

iparosokkal és a megjelentek nagy figyelemmel 
hallgatták végig a képviselő érdekes és lelkes fej- 
tegetéseit. Teleki Adám arról beszélt, hogy a ro- 

mániai magyar társadalmat egy közös szervbe kell 
tömöríteni. mert csak így tudják eredményesen 

megvédeni érdekeiket. Minden erővel azon kell len- 
ni,. hogy a jövő magyar iparos nemzedéke megma- 

radhasson az eddigi magas színvonalon, sőt ezt a 
nívót még emelni kell. A legfontossabb, hogy az 
iparosság megértse az új közszellemet és meg is 
fogja érteni. Az előadást vita követte, amelyben az 
aradi iparosság több vezető tagja vett részt. A hall. 

gatóság lelkesen ünnepelte Teleki Ádámot. 

Ma, kedden este mutatja be a kolozsvári 
Thaha együttese Rostand halhatatlan művét, 
a Cyrano de Bergerac-ot, amelyre hónapok gon- 
dos munkájával készült fel a színház. Színhá- 
zunk új stílusban, új és modern felfogásban, de 
a klasszikussá vált nagy alkotás hagyományait 
messzemenően figyelembe véve, készítette elő 
az Cyrano előadását. A kiállítást Vásárhelyi- 
Zigler Emil tervezte. A társulat fiatal tagjai 
Cyrano vezető szerepeiben tanuságot tettek 
érettségükről. Kovács György mint Cyrano, Fé- 
nyes Alice mint Roxan, Nagy István mint Chris- 
tian állanak annak az új gárdának az élén, a 

melyet a Thalia működése alakított ki. A többi 
szerepben Tóth Elek, Tompa Sándor, Jenei Já- 
nos és a színház csaknem minden tagja hálás 
feladathoz jutott. Kétségtelen, hogy a Cyrano 
de Bergerac Temesvárott is az évad egyik leg- 
emlékezetesebb eseménye lesz. 

(*) A Thalia vendégjátéka Dettán és Lu- 
gg0 A kolozsvári együttes a temesvári ven- 
égjátékkal párkuzamosan két érdekes kirandu- 

lást tesz a Bánságban. Csütörtökön este Dettán 
adják elő színészeink Herczeg Ferenc híres da- 
rabját, a Kék rókát, vasárnap pedig Lugosra 
rándulnak át, ahol délután félöt órakor a Fran- 
cia szobalányt, este 9 órakor pedig Hunyady 
Sándor nagysikerű vígjátéka, a Havasi napsi- 

tés kerül színre. 

MUSOR: 

Jáúnius 18., kedden este 9 óralor: CYRANO DE 
BERGERAC. 
Jáúnius 14., szendán délután 6 órakor FÜSZER ÉS 

CSEMEGE. (Olcsó helyárakkal). ; 

Cyrano de Bergerac 
A magyar szintársulat ujdonsága 

Június 14., szerdán este 9 órakor: CYRANO DE 
BERGERAC. 

Június 15., csütörtöle délután 6 órakor: IDE GYE- 
RE RÓZSAÁM. (Olcsó helyárak). 

Június 15., csütörtölk este 9 órakor: A SZOM- 
JAS KROKODIL. (Szilágyi László-Harmath 
Imre és Márkus Alfréd nagy revű operettje.) 

Június 16., péntek este 9 órakor: A SZOMJAS 
KROKODIL. 

Június 17., szombat dálután 6 órakor: A CIGANY. 
Június 17., szombat este 9 óraldor: A FRANCIA 

SZOBALANY. (Az évadban utóljára). 

Az 1939-es New-Yorkil 
világkiállitásra 
külön utazások. 
Különösen mérsékelt árak mellett 
Bucuresti -New-York Bucuresti 

45.600 leitől kezdődőleg 
Az ui modern motoros hajókkal, 
M/S PILSUDSKI és M/S BATORY 
Rendszeres személyforgalom új 
modorn metorha kal Északame- 
rika - Canada Dél-Ameriká-ba 
Különösen olcsó árak, nyári szün- 
idei utazások az Északi Fokhoz - 
Norvégia-Svédország - London, 
stb. Információk és előjegyzések: 

é 

GDYNIA-AMERIKA hajózási R. T. 
Romániai vezérképviselete: Bucuresti, Poin- 
care ucca 39 szám. Telefon: 4-22 31 sz. 

() NYUGDÍJASOK FIGYELMEBE. 
náti Nyugdijasok Egyetemes Egyesülete 
25-én délután négy órakor tartja ez évi rendes köz- 

Bá- 
június 

gyűlését a Forgács-féle helyiségben, Józsefváros, 
Str. Vacarescu 36 szám alatt. Felkéretnek a tagok, 
hogy minél nagyobb számban megjelenni szíves- 
kedjenek. Amennyiben ezen alkalommal a közgyűlés 
nem lenne határozatképes, úgy azt július hónap 2- 
án, a megjelent tagok számára való tekintet nél- 
kül fogjuk megtartani ugyanott és ugyanezen órá- 
ban. A tárgysorozat az egyesületi irodában van ki. 

függesztve. Az elnökség. 

(-) TANÍTÓGYÜLÉS CSAKOVAN. Csáko- 
ván vasárnap a járási tanítóikörzet látogatott gyű- 
lést tartott, amelyen a tanítóság különböző szak- 
mai kérdéseit tárgyalták meg. A gyűlésen Popovici 
Virgil ezredes-prefektus is résztvett. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Kedden, junius 18-án a ssolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Maresal Joffre uton levd 
Schul gyógyszertár 

A III. kerületben a Carol uton 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levűd 
Csillag gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyezertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

Wozi 
KEDD, JUNIUS 18. 

4APOLLÓ: Az élet tükre (német film). 
ATLANTIC: A nagy áldozat (angol film), 

Bál a Metropolban (német film). 

CAPITOL: Alomu (angol film). 
RIVOLI: A vörös fonal (német film), 
SCALA: Mégis ártatlan (angol film). 

levő Keller 

Mától kezdve: 

KERTMOZI 

DANIELLE DARRIEUX 
Douglas Fairbanks szenzációs vigjátéka 

égis ártatlan 
Póimisor legujabb: Metro-journal 
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Napokig utaztak a farmerek, hogy egy-egy állomáson egy percre láthassák 
az angol királyi párt 

Sértett hiuságból az USA finánctökései hangulatot szitanak 
a látogatás ellen 

Szerdán, az USA területére lépett az angol 
királyi pár és ezzel a tengerentuli utazás máso- 
dik szakasza kezdődött meg. Heteken át járta 
a király és neje a kanadai városokat és ugy 
mondják, hogy olyan benyomásokat szereztek, 
hogy junius 22-én, amikor ismét kikötnek az an- 
gol partokon, nyugodtan mondhatja: Kanada 
hüségesen brit maradt. Az utazásnak nagy gya- 
korlati jelentősége volt és azt már VIII. Edwárd 
idejében határozták el. Amikor a példátlanul ál- 
ló véletlen VI. Györgyöt a brit birodalom urává 
tette, fennmaradt tovább is az az elhatározás, 
hogy egy királyi látogatással kell Kanadát szo- 
rosabban hozzáfüzni az anyaorsághoz. Egy tel- 
jesen autonóm dominiumnak, Kanadának nem 
nehéz a kötelékeket meglazitani, ami még nem 
jelenti mindjárt azt, hogy hütlenné lenne a brit 
világbirodalom eszményével szemben. A világ- 
háboru után a kanadaiak nem értették, hogy 
miért kellett százezer embert feláldozni olyan 
háboruért, amely semmiben sem érintette Kana- 
da épségét. Ez volt az, amit az USA-beliek sem 
értettek meg és a két nagy, északamerikai állam 
népénél az Európától való elszigetelődés gondo- 
lata sokkal népszerübb lett mint valaha. Kana- 
dában ma olyan ifjúság él, amelyek a letelepü- 
lőknek harmadízigleni leszármazottja, túlnyomó- 
részben soha nem látta Angliát és csak a sajá- 
tos amerikai érdekeket veszi tekintetbe. Hogy 
Európa ismét a háboru széléig sodródott, Ame- 
rikában - de főleg Kanadában - erősödött az 
a gondolat, hogy Európával nem kell törődni. 
Barátok maradnak, sőt üzlettársak, de nem több. 
Ez az álláspont ellenkezik a brit világbirodalom 
gondolatával. 

A FőPROBA, AMELY ELOSZLATJA 
A FESZÜLTSÉGET. 

Egy fiatal király és egy fiatal királyné 
vállalkoznak arra, hogy ezt a felfogást megtör- 
jék. A feladat nehéz, különösen olyanokra néz- 
ve, akik a sulyos brit koronát kedvezőtlen jelek 
között fogadták el. 1936. decemberében, amikor 
VIII. Edward 11 hónapos uralkodása után le- 
mondott a trónról, a király és a kormány közöt- 
ti szakadás egyben a népnek két pártra szakadá- 
sát idézte elő. VIII. Edward az angol nép ked- 
vence volt, minden idők walesi hercege közül a 
legkedvesebb. Öccse mellette háttérbe szorult an- 
nál is inkább, mert beszédhibája miatt nyilvános 
funkciót nem vállalhatott. A decemberi lemon- 
dás eszményképétől fosztotta meg az angol né- 
pet és attól kezdve ellenséges hangulat keletke- 
zett Baldwin miniszterelnökkel szemben, aki a 
fordulót kierőszakolta, sőt nehezitette ez a han- 
gulat az események fordulatában teljesen ártat- 
lan uj király helyzetét is. A feszültség csak 
azokban a hónapokban tartott, amelyek a máju: 
si koronázásig lefolytak. Mondják, hogy a koro- 
nazás hetében főpróbát tartottak a buckhingham 
palota és a Westminster apátság között, amikor 
az udvari kocsiban természetesen nem foglalt 
helyet a királyi pár. A királyné informáltatta 
magát a szertartásmesternél a diszfelvonulás fő- 
próbájáról. Ez elmondotta, hogy az utvonalon 
rengeteg ember állott és a királyné megkérdezte: 
Hogyan fogadták az udvari kocsit7 A valasz er- 
re az volt, hogy a nép ujjongott örömében. A 
királyné szorongásától felszabadultan szólt fér- 

jének: 
= Hallod George, hát nem fognak bennün- 

ket kifütyülni! 
A FEHERBÖRÖ KIRÁLYASSZONY SIKERE 

A koronázás napja valóban minden incidens 
nélkül folyt le és a nép gyönyörködve hallgatta, 
hogy a király minden beszédhibától mentesen 
mondotta el a rádióba trónbeszédjét. Elzzel nyer- 
te meg a rokonszenvet. Az az önuralom, amely- 
lyel a fiatal király a dadogást leküzdötte, ,Spor- 
ting", sportszerü volt, angolhoz méltó. Azóta a 
windsori herceg leghübb hivei belátják, hogy a 

király kifogástalan. A kérdés most már az, hogy 
VI. György király őszinte barátságossága és a 
nem nagyon szép, de kedves királyasszony sze- 
mélyes megjelenése meghóditotta-e a kanadai 

sziveket is? A királyról elragadtatással irtak a 
lapok, naponként háromszor váltott uniformist, 
mint tábornagy, mint tengernagy és mint légi- 
bornek jelent meg a nap különböző szakaiban. 

, de egyben lebilincselő 
lyné fehér ' 

z 
bőrét megcsodálták és amint az egyik illusztrált 
lap irja, igazi anyai mosolya van". A dominium 

megadta válaszát akkor, amikor az öreg, rok- 

kant katonák könnyekbe törtek ki, az angol ki- 
rály láttára és amikor többnapi távolságról jöt- 

tek el a farmerek a Canadian-Pacific vasut ál- 
lomásaira, hogy a brit uralkodót üdvözölhessék 

Az angol és francia lakosság úgyszólván minden 
vasuti állomást ellepett és a vonat ha csak egy 

percre is megállt, amig a nemzeti himnusz el- 
hangzott. Aki ezt látta, az meggyőződött arról, 
hogy Kanada brit és az is marad. 

SAJTÓHARC AZ ELMARADT MEGHIVA 
MIATT. 

Igy tartott ez, amig a Niagara hatalmas 
zuhatagánál az Egyesült Allamok földjére ért 
az uralkodópár. Kiváncsiság és szenzációkedv 
sohasem hiányzott az USA polgárainál. Az efaj- 

kKépletesen lehet beszélni, mivel jórészt a sértett 

ta látogatás szinte kihivja az angol és az angol- 

ellenes álláspontokat. Ez utóbbiról azonban csak 

hiuság terméke. Az utolsó héten több amerikai 
lap gunyosan kritizálta, hogy mire való mindez 
a parádé, amely nem méltó a világ legdemokr. 
tikusabb államához. Ismerni kell ezeknek a cik 

megkezdődött, már kiment az angol nagykövet 
estélyére szóló meghivó nem kevesebb, mint há. 
romezer emberhez. Az amerikaiak nagyobb szno- 
bok, mint a kontinens, vagy Anglia arisztokratái. 
És az a néhány száz nagytőkés, aki nem kapot 
meghivót az angol követ estélyére, tekintélyes 
összegeket áldoz arra, hogy a sajtó angolkirály. 
ellenes hangulatot támasszon. Főleg a bulvár la 
pok voltak kaphatók erre az üzletre, ami alap 
jában ellentétes az utóbbi esztendőben kialakul 
amerikai közvéleménnyel. Amerika ma már tul 
van azon a félelmen, amely még Wilson akció- 
ját kisértette, hogy tudniillik, a brit birodalom 
az USA felett is bizonyos hegemonikus szerep- 
hez jut. A brit birodalommal való barátság te- 
hát őszinte és zavartalan és ez biztositja VI 
György és neje látogatásának sikerét. Az esélyt 
növeli az, hogy az amerikaiak hüségesen őrzi 
magukban azt a darab gyermekséget, amelyet 
az európai ember nem tud megmenteni a magza 
számára. Egy szó, egy népszerü gesztus mez- 
hóditja a sziveket és az ellenséges sajtókam- 
pány összedül. Amerikában az ilyesmi minden 
diplomáciai taktikánál többet segít. VI. György 
ismeri az utazás fontosságát és az amerikai szö- 
vetség jelentőségét. Mindent el fog követni 
hogy a vankeek szivét meghóditsa. 

A katolikus egyházközségi választásokat a közeli 
jövőben megtartják 

A püspöki hatóság elrendelte a választások megtartását 

A temesvári katolikus egyházmegyében az 
egyházközségi választásokat még április hó- 
napban kellett volna megtartani. Akkoriban 
azonban az egyházmegye német egyháztanácso- 
sainak egy része olyan akciót indított, amely 
széstválasztási törekvéseivel veszélyeztette 

volna a választások síma lefolyását. 

Utóbb olyan ideiglenes megoldás jött létre, 
amelynek értelmében a választások mégis kö- 
zös jistával történnek, a magyarok és neme- 
tek 50-50 százalékát kapják az egyháztanácsi 
mandátumoknak és a jelölést a vonatkozó 
csoportok megbizottai végzik. A választások- 

ra azonban nem került a sor, mert a püspöki 

hatóság a meglevő egyháztanácsok működé- 
sét meghosszabbítva a választásokat elhaiasz- 
totta. 

Az egyházközségi választásokat a közel- 
jövőben méegis megtartják, mert a püspöki ha- 
tóság most értesítette az összes plébániahivata- 
lekat, hogy 

a választásokat készítsék elő és minél ha- 
marább tartsák meg. 

Ezek alapján az egyházmegyében még a nyár 
folyamán sor kerül az új egyházközségi valasz 
tásokra. 

Az angol 

Hiába: Amerika a csodák és a meglepetések 
bizodalma. Az ember még fel sem ocsudik az 
egyik ámulatból és máris uj csodálatba hullik. 
Az amerikai levegőnek más a töltése. Vagy mi 
a dolgok háttere? Miért nem történnek Európá- 
ban csodák? Vagy ha történnek is, miért nem 
történnek amerikai csodák? 

Miért nem derülhetett ki Európában, hogy 
az angol király családja honnan ered? Miért 
kellett ehhez Amerika csodaéhsége és szenzáció- 
szomjusága? 

Mert a helyzet a következő: Az angol ki- 
rály, aki utazása közben többször kijelentette, 
hogy olyan meglepetésekben volt része, melyek 
messze tulhaladták még az ő dus képzeletét is. 
egyre ujabb és ujabb csodákra ébred. 

Az igazi meglepetés azonban csak most kö- 
vetkezett el: tisztelettel közölték a királlyal, 
hogy Roocsevelt és őfelsége unokatestvérek. A 
király várta az amerikai méretü ötletet és máris 
előre mulatott az esetleges kellemes, friss zama- 
tu amerikai tréfán. Am ezuttal nem tréfáltak. 
Tudnillik egy tudományos leszármazási jegyzé- 
ket mutattak meg a királynak, mely apáról-fiu- 
ra, nemzedékről nemzedékre kimutatja, milyen 
családi kapcsolat van az angol birodalom kirá- 
lya és Amerika köztársasági elnöke között. 

A tényt egy hires amerikai geneológus 
bizonyitja be, névszerint P. W. Montague Smith. 
A leszármazást illetőleg így bizonyítja a rokon- 
ságot: 

Rocsevelt anyja Delano lány; 
a Delano-család az 1647.ben született Jonathan 

de Lano nevű őstől származott. A Delano-család 
így ágazott el: 

Jonathan de Lano 
Themas Delano 

Ephraine Delano 
Marren Delano 

király és Roosevelt 
unokatestvérek.. 

Jonathan de Lano atyja Philippe de Lannoy 
volt, aki 1621-ben a hollandiai Leydenből Newyork- 

ba költözött. A Lannoy-család ekként származott 
Mahienne de Lannoy-tól. Fia és utódjai: 

Jean de Lannoy 
Gilbert de Lannoy 
Philippe de Lannoy 
Baudouin de Lannoy 
Hugues de Lannoy. 

Mahianne de Lannoy 1310-ben vette feleségül 

Jeanne de Franchimon-t, Hellin de Franchimont és 

Agnés de Baviére lányát. Hellin de Franchimon 

márki atyja Othon de Franchimont volt, aki viszont 

Henr; gréftól származott, mig Henri grófnak 

Oroszlán Henrik volt az atyja, aki különben a sa- 

xoni hercegi méltóságnak a tulajdonosa is vol 

Oroszlán Henrik elvette Maudot, Plantagenet Hen- 

riknek Anglia királyának a lányát. Plantagenet 

Henrik viszont Hóditó Vilmos dédunokája volt. 

A helyzet pedig az, hogy VI. György angol 

király is a Plantagene családból származikk 

A nagyszabásu felfedezésnek ujabb érdeke 

sége is van: kiderült ugyanis - az amerikai tu- 

dós szerint -, hogy Washington is ugyanebből 

a családból származott. 
Washington a következőképen kapcsol 

pele a királyi dinasztiába: 
Washington Edvárdnak, a „"fekete" herce 

a leszármazottja. Ez könnyen kimutatható és m 

nem közismert adat. A „fekete" herceg egyik 

volt Edmond de Woodstock, kenti gróf, ak 

I. Edvárd angol király utóda volt. Edvárd p 

Plantagenet Henrik angol királyi sarijadéka. 

Mindenesetre még nem döntötték el m 

bizonnyal, hogy az adatok ellenőrizhet 

helyesek-e a források, mindenesetre a 
eglepődött a felfedezésen és - állitólag megl 

) mondta, hogy örül az új rokonságn 



AZ EGYESÜLT ALLAMOK évente hatal- 
mas kárt szenvednek a meleg időszakban ugy- 

csökkentésére mozgósították a korszerü techni- 
ka minden vivmányát; a veszélyezettebb ponto- 

ton tüzőrségeket és megfigyelő tornyokat álli- 
ottak fel, melyek egymás között és a központi 
tüzőrséggel rádió utján érintkeznek és rádióval 
Iszerelt gépkocsis járőrök portyázzák a vidé- 
et, hogy az első láng fellobbanására azonnal 
tnak indithassák az erdőtüzoltó osztagokat. 
aga az erdőtüzoltás azonban nagy fizikai ne- 

ézségekkel jár; ezért ujabban nagy teherbirá- 
bombavető repülőgépek szállnak a lángban ál- .z 

gy, hogy erélyes és rögtöni oltó hatást fejthet- 
ek ki. Az uj eljárás most áll kipróbálás alatt, 

de még sok fogyatékossága van, amit csak a 
sorozatos kisérletek folyamán küzdhetnek majd 
le. A légi tüzoltóknak a katonai bombavétő pi- 

tákhoz hasonló gyakorlattal kell birnia, hogy 
ontos célzással mindig „telipe találja a tűz 
ócpontjait; mig azonban a katonai bombave- 

tő a légvédelmi ütegek tüze miatt általában csak 
nagy magasságból támadhat, az „erdőtüzbombá- 
ónak" alacsonyról kell dolgoznia. Ez azonban 

egyáltalában nem könnyiti meg, sőt még körül- 
ményesebbé és veszélyesebbé teszi feladatát, 
mert a gép az erdőtüz füstfelhői, sőt felcsapko- 
dó lángnyelvei közé kerülhet. Az erdőtüzoltó gé- 
pek munkakörébe tartozik még az erdőtüzek ál- 
tal körülzárt őrállomások legénységének ellátá- 
sa, ledobott élelmiszercsomagokkal és szükség 
esetén a szabad természetben bajba került sze- 
mélyek elszállitása. Mindenesetre a célokra az 
Egyesült Allamok erdészeti hivatala legutóbb, 
450 lóerejü gépeket vásárolt, melyek a törzsük 
fenekébe épitett csapóajtón át önmüködően ve- 
tik ki a ledobásra szánt anyagokat. 

nl 

MINT EGY OLASZORSZAÁGI tudósítás ír- 
ja, az Odero-Terni-Oriando hajótelepen nemrég 
űj torpedóüldöző hajó készült el, a „Taskant. 
melyet szakértők a világ leggyorsabb hadihajó- 
jának tartanak. A „Taskant legutóbb, egy pró- 
baútja alkalmával, hat órán át 86 kilemétert 
futott óránként. Ez pedig még egy átlagos 
gyorsvonatnak is becsületére válna 
; 

1 

r 

! NEHANY FOLDRAJZI adat apró, exoti- 
kus országokból: A híres Szemt Hona szigetén, 
Napoleon egykori számüzetési helyén, ma négy- 
ezer ember él. Nagyrészt angolok, akik nehezen 
keresik meg azt, ami a megélhevésükhöz szük- 
séges. A sziget főterménye a kender. Most pró- 
bálkoznak különböző gabonamagvak termesz- 
tésével. A sziget majdnem olyan elmaradott 

Áállapotban van, ma is, mint Napoleon idejében. 
1936-ban hozták be az első autót. Villany, gáz 
ma sincs; gyertyával és olajlámpával világit- 
nak. - A délafrikai Zanzibárról a következő 
adatokat jegyzi fel a földrajz. Egy kis illat er- 
ről a távoli afrikai szigetről elkerül mindenüvé, 
ahol almapástétomot esznek. A világ szegfűszeg 
termésének kilencven százalékát ugyanis Zan- 
zibár szolgáltatja. Néhány év óta nagyon büsz- 
kék a bennszülöttek, mert vasútjuk is van. öt 
mérföld hosszú és Zanzibártól, szegfűkerteken 
és pálmaligeteken keresztül Bububuig vezet. 
Ama ritka és kivételes alkalmakkor, amidőn 
európai vendég ül fel a bububui expresezre, a 
bennszülöttek elhagyják a fülkéket és a kocsik 
tetején utaznak. Igy kívánja ezt a hagyomány 
és az idegeneknek kijáró mélységes hódolat. 
i AA 

WALTER BISCOE folkestoni villatulaj- 
donos ellen feljelentést tettek, hogy a kertjé- 

lehet a zajt okozó állatok közé sorozni. A bíró 
mindenekelőtt megnézte az angol nyelv nagy 
szótárát és megállapította a zaj pontos fogal- 
mát. A zaj lényeges kelléke a szótár szerint az, 
hogy csendháborítást, lármát, zugást, morajt 

éz elő és a nyugalom felzaklatásával jár. A 
ambokról mindezt aligha lehet elmondani. 

émi kis kellemetlenséget okozhatnak ugyan 
szomszédoknak, de olyan zajt, amely nyugal- 
ukat megzavarná, aligha. Salamoni bőölcses- 
ggel elítélte a legkisebb büntetésre, de köte- 

hogy a húsz galamból csaik annyit hagyjon 
amennyinek a kedves csipogása nem za- 

a helyiséget, amikor a külső hőmérséklet megköze- 

i 
ota stét eté 

asznála 
özGAz! 
ti és megörzési 

Tösz 

utasitásokat 
x zsoa 

tartalmaz 
a gázálarctörvény végrehajtási rendelete 
Ha az alkalmazott nem fizeti ki kilépésekor a vételárát, a vállalat 

a gázálarcot visszatartja 

Megjelent a Hivatalos Lapban a gázálarcok kö- 
telező beszerzéséről szóló törvény 17. szakaszának 
végrehajtási utasitása. Az utasitás szerint min- 

den ipari és kereskedelmi vállalat, bármilyen kate- 
góriába tartozzék is, köteles az előirt módon meg- 

őrizni a különböző légvédelmi alakulatokba beosz- 
tott, valamint a mozgósitási könyvekbe bevezetett 
személyzetük gázálarcait. Ennek érdekében minden 
vállalatnak, ahol 200-nál kevesebb gázálarc van, 

be kell szereznie a légügyi minisztérium által jó- 
váhagyott különleges szekrényeket, mig azok a cé- 

gek, ! 
ahol több mint 200 gágálardot kell maegőrizni, 

külön szobát kell erre a célra berendezni. 

Azon alkalmazottak gázálarcát, akik nem tagjai a 
helyi riadó és megfigyelő szolgálatnak, sem a 
fényeloltó osztagoknak, vagy a tűzoltószolgálatnak, 

sem az első segélyt nyujtó őrjáratoknak, vagy az 
egészségügyi osztagoknak, ugyszintén nem szere- 
pelnek a mozgósitási könyvekben sem, 

mindenki sujátmaga őrzi meg, 

de a vállalat nem tagadhatja meg tőlük, ha azt 
kérik, hogy az ő álarcaikat is a többiekével együtt 
őrizzék meg. A kötelező megőrzésre átadott gáz- 
álarcok jó állapotban való megmaradásáért a cég 
felelős és ha valamelyik álarc elromlik, köteles pó- 
tolni. Minden álarcra cimkét kell ragasztani a tu- 

lajdonos nevével. A gyakorlatozáshoz használt ál- 

arcokat fertőtleniteni kell, ha más személy fogja 
hordani. Ha a mozgósitási könyvbe beirt alkalma- 
zott elhagyja az állását, ki kell adni neki a gáz- 

álarcát. 

MILYEN LEGYEN A GAÁZAÁLARCRAKTAÁR 

Azoknak a helyiségeknek, ahol a gázálarcokat 
tartják, nem szabad a legfelső emeleten lenniök, 
ha többemeletes épületről van szó, amelynek nincs 
padlása. Ezekben a szobákban a tetőzeten kivül 
fából vagy betonból épitett menyezetnek kell len- 
nie, amely megvédi a gázálarcokat az időjárás vi- 
szontagságaitól. A szobák padlója deszkából kell le- 
gyen. Ha a padló betonlap, akkor másfélcentiméte- 
res aszfaltréteggel kell bevonni és efölé rakják le [ 
a deszkapadlót. Az ablakok az északra néző fal- 

ban legyenek, vagy ha ez nem lehetséges, deszka- 

rollóval, vagy át nem tetsző függönnyel kell ellátni 
az ablakokat, hogy 

a szoba ne legyen kitéve közvetlenül u nap. 
sütésnek. 

A szoba belseje tökéletesen száraz kell legyen. amit 
egyrészt ugy lehet elérni, hogy akkor szellőztetik 

liti a szobáét, a szoba sarkaiba pedig nagy mész- 
kődarabokat helyeznek el ládában, még pedig ugy, 
hogy a szoba köbtartalmának minden köbméterére 

félkiló mészkő jusson. A szoba hőmérséklete 20 és 
40 fok Celsius között váltakozhat, de kerülni kell 
a tulgyors hőmérsékleti változásokat. Ezt a hőmér- 

sékletet nyáron szellőztetéssel lehet elérni, télen pe- 
dig cserépkályhákba rakott tűzzel. 

smmiképpen sem szabad fűteni a gázálarcos helyi- 
ségekben. 

Vaskályhákat 

helyiségbe szóljon, 
vagyis ne legyen abban a szobában, ahol az álar- 
cokat őrzik. Azokat a helyiségeket, ahol a gázálar- 
cokat tartják, fel kell szerelni tűzoltóberendezéssel 
és ezekben a szobákban semmiféle egyéb anyagot 
nem szabad tartani. A gázálarcokkal megrakott lá. 
dákat félméternyire a faltól és legalább másfél- 
méternyire a kályhától kell elhelyezni. 

4A GAZALARCOK MEGÓVASA 

A gyakorlatozáshoz használt gázálarcok alsó 
részét minden egyes alkalommal puha ronggyal, 
vagy vattával kell szárazra törölgetni, de semmi- 
képpen sem szabad tűznél száritgatni, vagy kitenni 
a napra és más meleg hatásának A szemüvegrészt 
hagyni kell, hogy önmagától száradjon meg és 
nem szabad sem tisztitani sem dörzsölni. Ha poros 
a szemüvegrész, előbb hagyni kell, amig megszá- 
rad és akkor puha ronggyal kell megtörölni. Ügyel- 
ni kell arra, hogy a szelepek be ne piszkolódjanak. 

Ha a légzőszelep bedugulna, fel kell venni uz 

atarcot és néhánysaor erősen lélegzeni. 
A megfagyott gázálarcokkal semmit sem szabad 
csinálni, amig a fagy ki, nem enged belőlük. 

Ha valaki másnak az álarcát használja, ra- 
gályterjesztés megakadályozása érdekében fer- 
tőtleniteni kell az álarcot. A fertőtlenités trioxime- 
tilen-pasztillákkal történik, amelyek melegités ut- 

ján elpárolognak. Az álarcok szürőkészülékét nem 
kell kitenni a trioximetilen-gőznek. A fertőtleni- 
tés történhet akár a különleges szekrényekben, akár 
a gázkamrában és minden köbméterre 20 gram 
trioximetilent kell számitani. A trioximetilen elpá- 
rologtatása denaturált szesszel és égő lámpákkal tör- 
ténik. 

KI VESZ UJAT A TÖNKREMENT 
GAZAÁLARC HELYETT? 

A gázálarcok karbantartását különleges meg- 
hatalmazással ellátott közegek fogják ellenőrizni. 
A rosszuj megőrzött gázálarcról jegyzőkönyvet 
vesznek fel és arra kötelezik a céget, vállalatot, 
vagy egyént, hogy más álarcot szerezzen be. Há. 
boru esetén mindenk; a felső ruhája fölött tartja 
az álarcot, munkaidőben pedig a munkahely köz- 
vetlen közelében, hogy gyorsan lehessen felvenni. 
A cégek, vállalatok és intézmények kötelesek az 
alkalmazottak által kifizetett álarcok kiosztásakor 
elismervényt is adni arról, hogy az illető kifizette 
az álarc árát. Ezzel akarja a törvény megakadá- 
lyozni azt, hogy valaki kivonja magát az álarc be- 
szerzése alól. 

Uj allalmazottalk felvételénéál követelni kell an- 
nek az elismenvénynek és a gázálancnak u fel- 

mutatását, 

nehogy valaki kölcsönvett álarccal jelentkezzék. A 
szolgálatból kilépett, vagy elbocsátott alkalmazottak 
gázálarcát, ha a távozó alkalmazott nem hajlandó 
a vételárat kiegyenliteni, a cég köteles megőrizni 
amig 

elhelyezhető lesz az ujonnan alkalmazatt sze- 
mályzet körében. 

A cserépkályhának az ajtaja is lehetőleg más 
Ennek megtörténte után az eltávozott alkalmazott 
visszakapja a tőle levont részletfizetéseket. 

yrana ús 
Kedden és szerdán este 9 órakor Rostand halhatatlan alkotása, a színházi évad legnagyobb 

teljesítménye: 

Abrányi Emil fordításában. Vásárhelyi-Zigler Emil modern díszleteilve: 
Szerdán délután 6 ónakor 

lőadásai: 
.......... 

Deruerat 
iszer és csemege 
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ENK! HASZNÁLJA: 
Franciaországban, Angaliában, Romániában ép. 

pugy, mint Kanadában vagy még távolakbi ora 

szágokban is, mindenütt csak dicséretét fogic 

hollani az Urodonal páératlan jótéteménveinek. 

A városokban és falvakban egyaránt, mindenött 
' találni fog betegeket, akik eme csodálatos gvégy- 

szer intenziv hasznólata révén megszabadultak 

köszvény, reuvma, vese és hólyagkövek okozta 

borzalmoas szenvedéseiktől. 

Ha azt akarjuk, hogy a köszvényes bántalmale 
gyogykezelése valóban eredményes és emel- 

lett kiméletes legyen, gondoskodnunk kell! or- 

ról, hogy az a kezelés óthassa a testnek ösz- 

szes szöveteit és nedveit és hogy elérje az izü- 

letek legtávolabb eső pontiait is. Nem ele- 

gendő, ha a vérkeringésből egyszerüen csak 

eltávolitjuk, illetve a vizelet otjan kiválasztiuk 

azokat a „romlott nedveket, amelyek hugy-/ 

sav és hogysavas nátrium formájában elvál- 

toztatják a vér rendes összetételét. Szükséges 

hogy ezen kivül feloldjuk azokat a hugysavj 

lerakódásokat is, amelyek burkolat formájá- 

ban lerakódnak, a szövetekre, kérgeket képez- 

nek az izöleti szalagok mentén és a porco- 

gókon, homokszerü lerakódásokat formálnak! 

és ezzel megakadályozzák a végtag izületek3 

szabad mozgasát. Erre a feloldó hatásra egye- 

döl az Urodonal képes. Ily kölönlegesen erő- 
telies hatással csak az Urodonal rendelkezik- 

ami egyébiránt világsikerének magyarázata is. 

Professor G. LEGEROT 
Az olairi természettudományi föiskola volt 

élettoni tanára 

Az URODONAL 
nélkülözhetetlen a köszvény gyógyitásánal. 

zEn esz 

A mámlákon alkaimazandó repülóbélyegek 
Felhivás a kereskedőkhöz 

A temesvári Kereskedők Egyesülete felhív- 
a tagjainak figyelmét, hogy a Repülőpénztár a 
nivatalos lap június 10. számában közzétett ren- 
leletével a számlákon alkalmazandó repülőbé- 
yegek felkerekítését a következő módon sza- 
bályozta: 100 leien alúli számláknál nem kell 
repülőbélyeg; 100 leitől 300 leiieg bezárólag 1 
eu; 300-500 leiig bezárólag 3 lei; 500 leien fe- 

űl 1000 leiig 4 lei és azon felűl minden meg- 
sezdett 1000 lei után további 4 lei a repülőbé- 
lyegilleték. 

Az egyesület ismét nyomatékosan felhívja 
az érdekeltek figyelmét, hogy a számlák le- 
bélyegzése a következőképpen történik: A szám- 
lára a megfelelő perforált duplabélyeg ráragasz- 

a 

Az EMGE aradi fiókjának közgyülése 
Aradról jelentik: Az Erdélyi Magyar Gazda- 

sági Egyesület aradi fiókja vasárnap tartotta nagy 

érdeklődés mellett évi közgyülését az Iparos Ott- 
hon nagytermében. Az ülésen megjelent Teleki 
Ádám gróf képviselő, valamint Telegdy László az 
EMGE országos alelnöke. Konopi Kálmán dr. föld- 

birtokcs, a fiók elnöke nagy beszédet mondott, a 
melyben összetartásra és szervezkedésre hivta fel 
a gazdákat, majd beszámolt arról, hogy a megyé- 

ben örvendetesen szaporodnak a gazdakörök és az 
EMGE-ben is egyre többen iratkoznak be. Be- 
szélt még Telegdy László is, aki az EMGE nagy 

és értékes munkásságát ismertette, majd közölte, 
hogy Szász Pál dr. országos elnök, akit az uralkodó 
szenátornak nevezett ki, azért fogadta el a kitün- 

tető megbizást, hogy a parlamentben is a gazda- 
társadalom javára dolgozhassék. Az ülés végén a 

nagy számban megjelent kisgazdák adakoztak a jó- 
zseffalvai tűzkárosultaknak és jelentős összeg gyült 

egybe a szerencsétlenül jártak részére, 

tandó, a bélyegzővel vagy aláírással olymódon 
hatálytalanítandó, hogy a bélyegző vagy ailáírás 
necsak a bélyegre, hanem magára az okiratra 
is kiterjedjen. Csak az ilyen módon eszközölt 
hatálytalanítás után választandó szét a repülő- 
bélyeg két része a számlatörzslap (cotor) és a 
vevőnek kiszolgáltatandó számla kettéválasztá- 
sa által. Bővebb felvilágosítással az egyesület 
39-95. sz. alatti telefonja útján szolgál. 

Miután a repülőbélyeget június 6-tól kezdve 
felemelték 3 ezrelékről 4 ezrelékre, az esetleges 
bélyegkülönbözeteket a Nemzeti Bankban a re- 
pülőalap 118. számú számlájára 3 példányban 
készített borderó útján június 30-ig lehet be- 
tizetni. 

Arfolyamok 
HÉETFŐ, JÚNIUS 12. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.930- 

77.07, belgas 24.08-24.43, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 
francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 
Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50-41.50. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon az irány- 
zat lanyha. A tengeri iránti érdeklődés is ellany- 

hult és a piac üzletelen. A piaci árak a következők: 
búza 375, tengeri 405 lei Temesvárott. A többi 

gabonanemű árai: korpa 350, zab 460-465, takar- 
mányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 420, 

napraforgómag 420 és tökmag 774-780 lei száz- 

. 4 

A buza és a liszt uj kiviteli 
rezsimje 

Az idei gazdasági kampány utolsó időszakára 
vonatkozó gabonakereskedelmi rezsimre vonatkozó 
nemzetgazdasági miniszteri rendelet a gabonapré- 
miumokat a devizakorlátozással nem bíró vagy erős 
valutával fizető államokba irányuló export esetére 
junius 10 és julius 9. közötti időközre igy szabá- 
lyozza: a 77 kg fajsulyu és 3 százalék idegentes- 
tet tartalmazó vagy ennél finomabb minőségű búz 
prémiuma vaggononként 4000 lei. A rosszabb mi 
nőségű búza prémiumát szükség esetén erre a 

időközre a gabonaszabályozó bizottság fogja meg. 
állapitani. 

A búzaliszt exportprémiuma a fentemlitett eg 
hónapcos időre és csak az erősvalutáju országokb 
5330 lei, a takarmányliszt prémiuma ugyanezekbe 
az államokba 4000 leit vagononként. 

Ami a jövő gazdasági rezsimet illeti, arra néz- 
ve Cornáteanu földmüvelési miniszter kijelentette 

zetgazdasági miniszter előtt fekszik. Az uj ter- 

més eredményéhez képest fognak a törvény terve- 
zet szövegén változtatni. 

= Megkezdődött a kliringforgalom Szlo 
vákiával. A Banca Nationala megkezdte Szlo 

vákiával a devizakapcsolat felvételét. A szlo 
vák állam valutája a cseh-korona lévén, ennel 

árfolyama érvényes a Szlovákiába történő 
átutalásoknál. A megjelőlés mégis változik és 
Ks alatt „szlovák-korona" értendő. Az elszá- 
molás a Anglocsehszlovák Bank pozsonyi fiók. 
jának közbenjöttével történik, amely a Banca 

Nationala szlovákiai érdekét képviseli. A de- 

vizaműveletek technikája ugyanaz lesz, mint 
a cseh-morva protektorátus tekintetében. A 

fürdő- és turisztikai devizák igénylését illető- 
leg legközelebb újabb rendelet jelenik meg. 

Vereséget szenvedett a CAMT utolsó 
bajneki mérközésén 

A CAMT erősen tartalékolt csapattal állt 
ki utolsó bajnoki mérkőzésére, amelynek ered- 
ménye már nem befolyásolta a B-liga bajnoksá- 
gának sorsát. A válogatottban szereplő Reite- 
ren kívül még négy játékos helyet is tartalé- 
kok küzdöttek a Jiul együttese ellen, amely nagy 
küzdelem után 3:2 (0:0), arányban győzött. 

A nyugati liga bajnoksága 

A nándorhegyi Metallosport csapata Tur- 
nuseverinben játszotta le második ligabajnoki 
mérkőzését az ottani CFR csapata ellen. A tur- 
nuseverini csapat 4:1 (2:1) arányban győzött 
és ezzel biztosította a továbbjutását, mert az 
első mérkőzésen a CFR csak egy góllal szenve- 
dett vereséget. 

Barátságos mérkőzések 

A Progresul csapata barátságos mérkőzést 
játszott a Fortuna együttesével. A Progresul 
szép játékal 3:1 (2:0) arányban győzött. A II. 
kerületi FC csapata 2:1-re győzött a Juventus 
ellen, míg a Patria-Dura barátságos mérkőzés 
a Patria 4:3 (2:0) arányú győzelmével végző: 
dött. A Kadima-Vulturi barátságos mérkőzést 
a Kadima nyerte meg 8:0 (6:0). eredmény- 

B-liga mérkőzések: 
Törekvés -Crisana 3:2 (3:0), Universita: 

-oOlimpia 2:1. (1:0), Mures-Tricolor 3:1 (1 
Unirea -Vulturii 2:1 (1:1), Sodronyipar-Vic- 
toria 3:0 (2:0), Unirea Tricolor -Luceafarul 
2:0 (0:0), Macabi-Mociornita 3:1 (1:0). Vas 
útas válogatottak mérkőzése. A Bucuresti CER 
stadionban szombaton a román vasútas váloga: 
tott csapat 3:0 arányban legyőzte a török vá 
logatottat, vasárnap pedig a jugoszlávokat 
győzték le 2:1 arányban. 

Ligabajnoki mérkőzések: 
Mica MSE 5:0 (2:0). A Mica fölén; 

győzelmet aratott a nyugati liga elődöntőjéb 
A gólokon Aliman 2, és Kőrösladányi oszt 
kodtak, Electrica ifi-Mures ifi 8:0 (4:0).
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Jó játék 
szenved 

VVasárnap délután ütközött meg Bucuresti- 
ben a világbajnok olasz csapat a román válo- 
gatott együttesével. A nagy mérkőzésen negy- 
venezer ember szorongott. A vendégek játéka 
megnyerte a közönség tetszését, a román csa- 
pat viszont legalább döntetlent érdemelt vol- 
na, mert rengeteget támadott. A csatárok lö- 
véseit vagy nem kísérte szerencse, vagy pedig 
Olivieri tette ártalmatlanná. Háromnegyed hat 
órakor szaladt a pályára a két csapat, az 
olaszok a híres azurkék ingben és fehér nadrág- 
Dban, míg a román csapat tagjai piros-sárga 
mezben és kék nadrágban jelentek meg a pályán. 
A zenekar először a Giovinezzát, majd a ki- 
rály-himnuszt játszotta. A választásnál az 
olaszoknak kedvez a szerencse, mert széllel 
hátban játszottak. Beranek cseh bíró sípjelére 
Barátky indította el a játékot. A szépen gör- 
dülő támadásba Fomi lép bele teljes sikerrel. 
Az ellentámadás során Piola nagy lövést küld 
kapura, amelyet Pavlovics szépen védett. Rei- 
ternek egyik jó beadása Barátkyhoz kerül, 
aki ügyesen Dobayhoz játszott. A szél- 
ső hatalmas lövést küld kapu fölé. Orza és 
Reiter kísérleteznek azután lövésekkel, de ezek 
eredménytelenek. Bodola lövését Olivieri teszi 
ártalmatlanná. Kavarodás van ezután a román 
kapu előtt, az aradi Slivacnak sikerült tisztáz- 
mia a helyzetet. Juhász próbálkozik lövéssel, 

Foto Sport-Optik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

a ellenére vereséget 
ett a román válogatott 
Olaszország-Románia 1:0 (1:0) 

de Fomi közbelép és a labda sarokra pattan. 
Bodola nagyszerű lövését védi Olivieri, ha egy 
kis szerencséje van Bodolának, úgy ebből a 
nagyszerűen helyezett lövésből könnyen zól is 
lehetettt volna. Reiter lövését Olivieri szöglet- 
re menti, amely eredménytelen. Piola nagysze- 
rűen ugrik ki a védők között, Slivacnak azon- 
ban sikerült közbelépnie. Mindkét oldalon adód- 
nak helyzetek, anélkül, hogy a csatárok Ki 
tudnák használni. Váratlan olasz támadás gör- 
dül, melynek során a román védelem megza- 
vato9i és a résen levő Colaussi közelről góloz. 
10. 

Szünet után a román csapat rengeteget 
támad, az eredmény azonban nem változik. A 
világbajnok olasz együttes ezúttal is bebizonyí- 
totta, hogy az a cím, amelyet visel, nem méltat- 
lanul jutott birtokába. A két csapat a követke- 
ző összeállításban játszott: Olivieri - Fomi, 
Rava - Depetrini, Anreolo, Locatelli - Bia- 
vati, Perazzolo, Piola, Morza, Colaussi. Romá- 
nia: Pavlovics - Slivac, Lengher Vintila, 
Juhász, Lupas - Orza, Reiter, Barátky, Bo- 
dola, Dobay. A mérkőzésről általában elmond- 
hatjuk, hogy annak egész idejében a román 
csapat volt a többet támadó fél, ennek ellenére 
vesztesként volt kénytelen elhagyni a pályát. 
A győztes csapatban a közvetlen védelem hi- 
bátlanul működött, a fedezetsorban Andreolo 
játéka tetszett, míg a csatársorban Piola érde- 
mel dicséretet. A román együttesben Pavlovics 
hibátlanul látta el feladatát, a hátvédek közül 
Slivac volt a jobbik, de Lengher is kielégített. 
Vintila nagyon jó volt, Juhász kiválóan semle- 
gesítette Piolát, Lupas szorgalmasan dolgozott. 
A támadósorban Bodola volt a legjobb ember, 
aki élete egyik nagy játékát nyujtottaa A to- 
vábbi sorrend Reiter, Orza, Dobay és Barátky. 
Beranek bíró olykor-olykor a román csapatot 
nyomta ítélkezéseivel. 

Nagyszámú és előkelő közönség előtt, né- 
pes mezőnyök indultak a kerületi evezősverse- 
nyen, amelyek kitűnő sportot hoztak. A verse- 
nyeken megjelent Dragalina Cornel tábornok, 
hadosztályparancsnok és Peis Nicolae admirális 
is. A temesvári evezősegyesületek versenyzői 
komolyan készültek a versenyekre és a gondos 
előkészület eredményeképpen a versenyzők ki- 
tűnő teljesítményeket nyujtottak. Nagyszerűen 
szerepeltek a temesvári Regatta férfi és hölgy- 
versenyzői is, akik több első díijat is szereztek. 
A versenyek eredményei a következők: férfi pá- 
ros kajak: 1. Ruder Club, 2. CFR, 3. Regatta. 
Kormányos nélkül férfi páros kajak: 1. Regatta 
(Puhala Sándor és Kerek Ferenc), 2. Ruder 
Club. A Regatta győztesei szép stílusban, bizto- 
san szerezték meg az értékes első dijat. Kormá- 

nyos négyes: 1. CER, amely új Bega-rekorddal 
győzött. 2. Előre. Vegyes kajak: 1. Ruder Club, 
2. Regatta. Kormányos négyes hölgyek részére. 

Kitünően sikerültek a kerületi evezősversenyek 

1. Regatta (Győrbíró Manci, Győrbíró Méli, 

Skonda Bözsi, Hámory Baba, kormányos Kleindl 
Vince). 2. CFR. A Regatta hölgyversenyzői 
nagyszerűen versenyeztek és megérdemelten 
szerezték meg a szép győzelmet. Férfi egyes: 1. 
Cserháti (CFR), 2. Mayer (Előre). Nyolcas ver- 
seny: 1. Előre A. csapat, 2. Előre B. csapat. Ka- 

dubló hölgyek részére: 1. Ruder Club, 2. 
R. 

A Regatta evezősegylet délben ebédet adott 
a szövetségi vezetők és tagok tiszteletére, este 
pedig a Regatta társasvacsorát rendezett, amely 
kedélyes hangulatban folyt le. A vacsorán 
Csasznek Nándor dr., a Regatta igazgatója üd- 
vözölte a győzteseket, akiket a tagok lelkesen 
ünnepeltek. A versenyzők a kitűnő rendezésért 
és a nagyszerű eredményekért Csasznek Nán- 
dor dr.-t éltették. A verseny után felsorakozott 
csapatoknak ünnepélyes keretek között nyujtot- 
ták át a díjakat. A Regata a díjakon kívül még 
l szs emléktárgyakat adott a saját győz- 
eseinek. 

Julius 2-án lesznek 

A nyugati atlétikai liga Belu Eugen áar. el- 
nöklete alatt működő vezetősége megtette az 

előkészületeket az idei atlétikai versenyekre. A 
kerületi szenior versenyeket július 2-án rendezik 
Temesvárott a Rapid-pályán. A délelőtt kilenc 
órakor kezdődő versenyeken a temesvári atlé- 
tákon kívül Rékás, Resica és Arad legjobb ver- 
senyzői is résztvesznek. Az elhanyagolt női at- 

létika újbóli felvirágoztatása érdekében ezen 
a versenyen három női versenyszámot is lebo- 

atlétikai bajnokságok versenyei 
a kerületi szenior 

nyolítanak. Július 9-én Rékáson lesz ifjúsági 
atlétikai verseny, míg augusztus 6-án Temes- 

várott lebonyolítják a kerületi ifjúsági atléti- 

kai versenyt, amelynek válogató jellege is lesz, 

mert azok az ifjúsági atléták, akik ezen a ver- 

senyen, jól szerepelnek, résztvesznek az augusz- 

tus 13-ra kitüzött országos ifjúsági atlétikai 
versenyeken, amelyeknek színhelye az idén Ko- 
lozsvár lesz. 

Az Electrica csapata nyerte az ifjusági 
nemzeti bajnokság elődöntő mérkőzését 

Az HElectrica ifjúsági csapata a marosvá- 
sárhelyi munkáscsapat ifjúsági együttese ellen 

játszotta le a nemzeti bajnokság elődöntő mér- 
Eéőzését. Az Hlectrica ifjusági csapata ez alka- 

pnal is biztosan győzött 8:0 (4:0) arány- 
n 

Döntetlenül végződött a magyar rangadó. 
A magyar nemzeti bajnokság keretében vasár- 
nap került sor az Ujpest -Hungária rangadó- 
ra, amely döntetlenül végződött. Eredmények: 
Hungária -Ujpest 1:1, Ferencváros-Bocskai 
12:3, Szeged-Kispest 2:0, Elektromos-SSE 
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"Rádló 
KEDD, JUNIUS 13. 

/ 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási él 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzé 
sportközlemények és vizállásjelentéss. 183.05 
Hanglemezek. 13.35: Látványosságok. 13.45 
Hanglemezek. 14.10: Hirek. 14.30: Hanglemezek 
15.10: Időszerű közlemények. 19: Időjelzés ét 
időjárásjelentés. 19.17: Hanglemezek. 19.55: Fel 
olvagás. 20.10: A Dinicu zenekar hangversenye 
20.55: A rádiózenekar hangversenye. 22.05 Sport 
eredmények. 22.20: Énekszámok. 22.40: Énekszá. 
mok. 23: Hirek. 23.15: A Julea zenekar hangver. 
senye. 23.45: Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle 
mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45. 
Felolvasás. 13.10: A Rádió Szalonzenekara 
13.40: Hirek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás 
és vizállásjelentés. 14.30: Farkas Béla cigányze- 
nekara. 15.30: Hirek. 17.10: Asszonyok tanács- 
adója. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: Besz- 
kár zenekar. 19.20: Gáspár Jenő előadása. 19.50. 
Schmidthauer Lajos orgonaszámainak közveti 
tése. 20.15: Hirek. 20.30: Az Operaház előadásá. 

nak közvetitése „Figaró házassága". (I. felv.) 
Vigopera két felvonásban. 22.10: A rádió külügyi 
negyedórája. 22.25: Mursi Elek cigányzenekara. 
22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23.40: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelven. 24: Táncle- 
mezek. 

Budapest II. 18.50: Francia nyelvoktatás. 18.50.: 

A Földmüvelésügyi Minisztérium mezőgazdasági 
félórája. 20.30: Pukászkyné Kádár Jolán dr. 
szinháztörténeti előadása. 21: Hirek. 21.20: 
Hanglemezek. 22.30: Az Operaház előadásának 

közvetitése. (II. felv.) Vigopera két felvonásbau. 
23.50: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.20: Lemezek. 20: Liszt: Spanyol rapszó- 
dia. 21.15: Zenekari hangverseny. 23.35: Köny- 
nyű és szórakoztató zene. 

Belgrád. 20.05: Orosz románcok. 21: A rádiózene- 
kar hangversenye. 22.10: Népdalok. 22.30: Két- 

zongorás hangverseny. 23.15: Vendéglői zene. 
Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Könnyű zene. 24.30 

Jazzötös. 24.15: Tánczene. 
Varsó. 19: Lengyel dalok és zeneművek. 19.45.: 

Szimfónikus zene. 20.30: Hangverseny. 22: Vo- 
nósnégyes. 22.40: Mozart: Don Juan, cpera leme- 
zeken 

SZERDA, JUNIUS 11t. 

Bucuvesti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, speortközlemények és vizállásjelentés. 18.05: 

A rádió szalonzenekarának hangversenye. 13.35: 
Látványosságok. 18.45: A hangverseny folyta- 
tása. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny foly- 
tatása. 15.10: Időszerű közlemények. 19: Idő- 

jelzés és időjárásjelentés. 19.02: Művészeti kró- 
nika. 19.17: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 21.15.: 
Opera. 22: Sporteredmények. 22.15: Hangleme- 
zek. 22.30: Hanglemezek. 23: Hirek. 23.15: A 
Cires zenekar hangversenye. 23.45: Hirek fran- 

cia, német és olasz nyelven. 

Budapast I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.15: CGyermekdélelőtt. 
11.45: Felolvasás. 13.10: Eugen Stepat balalajka 

zenekara. 13.40: Hirek. 14.20: Pontos időjelzés, 
időjárás és vizállásjelentés. 14.30: Országos Pos 

tászenekar. 15.30: Hirek. 17.15: A rádió diák. 
félórája. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés 

hirek. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelv 
18.10: Közvetités Szegedről. 18.45: A rádió s 
lonzenekara. 19.45: Felolvasás. 20.15: Hirek. 
20.25: Votisky Alice magyar nótákat énekel. 
21.10: Két egyfelvonásos. 21.50: Hirek. 22: A 
lengyel rádió műsorából 22.40: Hirek, időjárás- 
jelentés. 23: Budapest -Brüsszel válogatott lab- 
darugó csapata mérkőzésének második félideje 
23.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 
ven. 24: Weidinger Ede szalonzenekara. 

Budapest II. 19.15: Olasz nyelvoktatás. 19.45: V. 
tisky Alice magyar nótákat énekel. 20.30 
cine háromszázadik éve. Előadás. 23: 
21.20: Hanglemezek. 22.30: Időjárásj 

DELIHIRLAP 
4:0, Budafok-Szolnok 1:1. . 

sutomata telefonszáma : 28-10. 



1939. június 14. 

Villanyos drótakadályokkal zárják el a japánok 
a tiencini engedményes ferületeket 

Hongkongból jelentik: Tiencini hírek szerint arra a japán elhatározási, hogy június 
tizennegyedikén blokád alá helyezik az angol és francia engedményes területeket, az itteni la- 

sság megrohanta az élelmiszerüzleteket és a japán kereskedők tekintélyes része elmenekült. 
Japán katonák drótakadályokat húznak az engedményes területek köré és azt villanyárammal 
foslák ellátni, netesy valaki is megközelítse azokat. A japánok különben hétfőn reggel bom- 

Csangtoe v 
súlyosan megsebesült. 

ost. Bombatalálat érte az angol-francia egyetemet és két egyetemi tanár 

„Lehetetlen a közeledés, mig Anglia és 
Franciaország erkölcsileg magasabban 

állónak képzelik magukat" - irja 
egy olasz ujság 

Rómából jelentik: Az egyik olasz lapban Giovani Alsondo ismert olasz publicista hosz- 
szú cikket ír a tengelyállamok külpolitikájáról. A legutóbbi angol békekísérettel kapcsolatban 
ezeket la 
Nem akarom feltételezni, hogy az angol békeajánlat nem egyéb taktikai manővermél 
és éppen ezért ellenvetéssel kell élni. Idéznünk kell Chamberlain miniszterelnök legutóbbi be- 
szédének következő mondatát: „Készek vagyunk a német béketörekvéseket megvizsgálni, felté- 
ve, hogy Németország előzetesen lemond az erőszakról. 

- Mit akar mondani ezzei az angol miniszterelnök? Erkölcsi jelentőségű engedmény- 
hez fűzi a tárgyalások lehetőségét? Mit ért a tengelyhatalmak erőszakpolitikája alatt? Talán 
azt akarja az angol miniszterelnök, hogy mielőtt leülünk a zöld asztalhoz, kezdjük meg a le- 
szerelést, vagy mondjunk le az angol-írancia bekerítő politika elleni védekezésképpen foga- 
natosítoét intézkedésekről? Chamberlain úr nagyon jól tudja, hogy ez lehetetlen. Ez az el- 
képzelés abból a bizalmatlanságból fakad, amely lehetetlenné teszi a közeledést. Mindaddig, 
amíg ezt az indokolatlan bizalmatlanságot Anglia nem szereli le, mindaddig, amig Angliának 
eaneiországnak erkölcsi vonatkozásban felsőbbségi elképzelései vannak, a közeledés le- 

Az angol királyi pár elhagyta az Egyesült 
Allamok területét 

Az angol királyi pár amerikai látogatása teg- 
1ap véget ért. Rocsevelt elnök és felesége a new- 
lorki Hyde-parkban lévő magánlakásukon fogadták 
xangol uralkodópárt, majd pedig az elnök maga- 
rezette gépkocsiján kivitte a pályaudvarra a ma- 
ras vendégeket. Az amerikai közönség óriási lel- 
kesedéssel búcsúzott el az uralkodótól és feleségétől. 
A kanadai határon VI. György király a vonatot kí- 
sérő titkos rendőrök között értékes ajándékokat 
osztott ki. Hivatalos jelentés szerint Amerikában 

. 

Az este 6 óráig feladott hirdetése 

Négyszobás, komplett lakás augusztus 

a 

hatmillió ember vett részt az angol királvi pár ün- 
neplésében. 

Az angol királyi pár tegnap több ezer em- 
ber lelkes éljenzése közben Roosveltékkel és az 
elnök édesanyjával ebédelt a szabadban. Dél- 
után az elnök édesanyjának birtokára mentek. 
Az autót, amelyen az angol királyi pár ült, 

maga Roosevelt vezette. Este a királyi pár el- 

Moeterkerékpár baleset 
Temesvárott 

Martin János temesvári lakos a Regi- 
na Maria úton haladt motorkerékpárjával, amikor 
a főposta közelében Constantin Maria fiatal leány 
haladt át az úttesten, akit az édesanyja sóért kül- 

dött az üzletbe. A leány a motorkerékpár elé került, 
fején megsérült és beszállították a kórházpba. A 
baleset ügyében megindult a vizsgálat. 

Héliumot kap Lengyel- 
ország Amerikától 

Az amerikai export-bizottság felhatalma- 
zást kapott a külügyminisztériumtól, hogy 75 
ezer köbméter héliumgázt szállíthat Lengyel- 
ország részére. A Pat-ügynökség ez alkalomból 
emlékeztet arra, hogy az Egyesült Allamok Né- 
metország számára megtagadta a hélium ki- 
vitelét. 

Bomba robbant a jeruzsálemi 
főpesiáz 

Jeruzsálemben a központi postahivatalban 
bombarobbanás történt, amely 5 emberéletet 
követelt áldozatul. A tetteseket még nem sike- 
rült elfogni. 

Sikertelen merénylet a 
német rohamosztagosok 

vezére ellem 
Berlinből jelentik: Lutze a német rohamoszta- 

gosok vezére ellen állítólag merényletet követtek el. 
A külföldi lapoknak ezt a hiradását a német sajtó 
erélyesen cáfolja. A külföldi lapok azt is tudni vé- 
lik. hogy Danzigban, más lapvélemények szerint 
Memelben egy Glück Herman nevű ember követte 
el a merényletet, amely nem sikerült 

Hatalmas összeggel kárositot- 
ták meg Amerikában a külfőöld 

világhirű iróit 

Newyorkból jelentik: Az amerikai társadal- 
mi élet legújabb szenzációja, hogy a külföldi 
szerzők jogi védelmével megbízott vállalat ve- 
zetője, Zebrin Princer, tekintélyes összegeket 
tulajdonított el. A világhírű Oppenheim nevű 
detektívregényíró tette meg a feljelentést Pin- 
cer ellen, akit az amerikai bíróság különböző 
visszaélésekért ötévi fogházbüntetéssel sújtott. 
A megkárosított írók között több világhírű em- 

k másnap reggel megjelennek 

ber van, akiket 150 ezer dollárral károsítottak 

Alkalmazas l 

Péerfelt fizeté enes jó fizetéssel felvá- 
tetik. Jó bizonyítvány megkívántatik. 
Cím a kiadóban. 924 

Jobb nő 5 tagú családhoz, aki min- 
den házi munkát egyedül vállal, azon- 

nalra, vagy június 15-re felvétetik. 

Cím a kiadóban. 870 

Fiatal igyelvő fourre főzősegéd, aki 
szuperior-bonbon és selyem fourre 
készítésében megfelelő gyakorlattal 
rendelkezik, nagyobb élelmiszergyár- 
nál állást nyer. Fényképes ajánlatok 
eddigi pályafutás ismertetésével, re- 
ferenciák és fizetési igény megjelölé- 
sével a lap kiadójába „Igyekvő" jeli- 
gére küldendők. 5583 

Budapesten új Lipótvárosban egyszo- 
ba hallos, elegáns modern komplett 

ás berendezve, alapbérért egy-két 
hónapra kiadó. Érdeklődők levelét a 

akas 1 

vagy szeptember 1-re kiadó. II., Str 
Titu Maiorescu 5. 1039 

Szép nagy egyszobás, vagy két kisebb 
szobás lakást keresek, csakis az I. ke- 
rületben. Címeket kérem leadni a ki- 
adóban. 868 

Modern 3 szobás lakás 2.000 leiért 
mellékilletékkel együtt július. vagy 
augusztus 1-re kiadó, ugyanott gyer- 

mek sportkocsi eladó. Érdeklődni dél- 
Müller Guttenbrun 8 földszínt 12. 
előtt 8-38 és este 7 után. IV. Spalaiul 

1051 

Különbejáratú bútoroztt szoba fürdő- 
szoba használattal, esetleg teljes ellá- 

tással kiadó. Ugyanott iskolás gyer- 
mek a jövő tanévben teljes ellátást 
nyerhet. I., Str. Aurel Popovici 11. 

Hadbíróság felé. 1050 
megre 

Jégszekrények 
Szőlő- és fapermetező és mindenféle 

vasárú kapható 

Petru Jüger 
Timisoara IV, Bul. Carol I. 38. 

Adas-vélel 
zaze az 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron. 
Ászokhordók speciális előállítása. Fagy 

lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, Ti- 
misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 56 

Elüdó 6-os magánjáró garnitura, 

esetleg 4-re kicserélhető. Koppányi 

Paniova u. p. Chiseteo. 1052 

Figyelem! III sMegnyilt! 

fiókja a Scherter-házban 
I. Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan, 

szépen, olcsón. 

Miitönféle 

Ha komótcípőt, vagy bármilyen kefét 
óhajt vásárolni, kérjük gondoljon el. 
sősorban a vakokra és keresse fel tel- 
jes bizalommal üzletünket. Vakok 
egyesülete III., Str. Doja 20. Tele- 
fon: 21-18. 845 

MODERN 

butor, porcellán 
és üvegáruk, 
olcsó ajándéktárgyak 

L. Schmidt n. Schuster-nél 
Timisozr I. Lonovics ucca 3, 

c ... sezet uduva 

Jésszekrények 

kétajtósak, modern kivi- egy- és 
telben kaphatók: 
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